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/AN Veiligheidsvoorschriften

In het belang van uw veiligheid en om een cor-
rect gebruik te kunnen waarborgen is het van
belang dat u, alvorens het apparaat te installe-
ren en in gebruik te nemen, deze gebruiksaan-
wijzing, inclusief de tips en waarschuwingen,
grondig doorleest. Om onnodige vergissingen
en ongevallen te voorkomen is het belangrijk
ervoor te zorgen dat alle mensen die het appa-
raat gebruiken, volledig bekend zijn met de
werking ervan en de veiligheidsvoorzieningen.
Bewaar deze instructies en zorg ervoor dat zij
bij het apparaat blijven als het wordt verplaatst
of verkocht, zodat iedereen die het apparaat
gedurende zijn hele levensduur gebruikt, naar
behoren is geinformeerd over het gebruik en
de veiligheid van het apparaat.

Voor de veiligheid van mensen en eigendom-
men dient u zich aan de voorzorgsmaatregelen
uit dit instructieboekje te houden, de fabrikant
is niet verantwoordelijk voor schade die door
het niet opvolgen van de aanwijzingen veroor-
zaakt is.

Veiligheid van kinderen en kwetsbare
mensen

= Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik
door personen (waaronder begrepen kinde-
ren) met verminderde fysieke, zintuiglijke
vermogens of een gebrek aan ervaring en
kennis, tenzij dit onder toezicht gebeurt van
een voor hun veiligheid verantwoordelijke
persoon of tenzij zij van een dergelijke per-
soon instructie hebben ontvangen over het
gebruik van het apparaat.
Houd kinderen uit de buurt om te voorko-
men dat ze met het apparaat gaan spelen.

Onderhoud enreiniging _ _ _ __ 7
Problemen oplossen _ _ _ _ _______ __ 9
Technische gegevens _ _ _ _ _ __ _ _ __ 11
Montage _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _______ 11
Het milieu 14

Wijzigingen voorbehouden.

* Houd alle verpakkingsmateriaal buiten het
bereik van kinderen. Gevaar voor verstik-
king.

= Als u het apparaat afdankt trek dan de stek-
ker uit het stopcontact, snij de voedingska-
bel door (zo dicht mogelijk bij het apparaat)
en verwijder de deur om te voorkomen dat
kinderen een elektrische schok krijgen of
zichzelf in het apparaat opsiluiten.

= Als dit apparaat, dat voorzien is van een
magnetische deursluiting, een ouder appa-
raat vervangt, dat voorzien is van een veer-
slot (slot) op de deur of het deksel, zorg er
dan voor dat u het slot onbruikbaar maakt
voordat u het oude apparaat weggooit. Dit
voorkomt dat kinderen er in opgesloten kun-
nen raken.

Algemene veiligheid
& Waarschuwing!

Houd de ventilatieopeningen altijd vrij van ob-
structies; dit geldt zowel voor losstaande als
ingebouwde modellen.
= Dit apparaat is bedoeld voor het bewaren
van levensmiddelen en/of dranken in een
gewoon huishouden en gelijkaardig gebruik
zoals:
— personeelskeukens in winkels, kantoren of
andere werkomgevingen;
— door gasten in hotels, motels en andere
residentiéle omgevingen;
— bed-and-breakfast-accommodatie;
— catering en gelijkaardige niet-commerci-
eel gebruik.
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= Gebruik geen mechanische hulpmiddelen of
kunstgrepen om het ontdooiproces te ver-
snellen.

= Gebruik geen andere elektrische apparaten
(bijvoorbeeld ijsmachines) in koelkasten,
tenzij ze voor dit doel goedgekeurd zijn door
de fabrikant.

= Let op dat u het koelcircuit niet beschadigt.

= Het koelmiddel isobutaan (R600a) bevindt
zich in het koelcircuit van het apparaat, dit is
een natuurlijk gas dat weliswaar milieuvrien-
delijk is, maar ook uiterst ontvlambaar.
Controleer of de onderdelen van het koelcir-
cuit tijdens transport en installatie van het
apparaat niet beschadigd zijn geraakt.
Indien het koelcircuit beschadigd is:

— open vuur en ontstekingsbronnen vermij-
den

— de ruimte waar het apparaat zich bevindt
grondig ventileren

= Het is gevaarlijk om wijzigingen aan te bren-
gen in de specificaties of dit product op eni-
gerlei wijze te modificeren. Een beschadigd
netsnoer kan kortsluiting, brand en/of een
elektrische schok veroorzaken.

Waarschuwing! Alle elektrische onder-

delen (netsnoer, stekker, compressor)
mogen om gevaar te voorkomen uitsluitend
worden vervangen door een erkende onder-
houdsdienst of gekwalificeerd onderhoudsper-
soneel.

1. Het netsnoer mag niet verlengd wor-
den.

2. Verzeker u ervan dat de stekker niet
platgedrukt of beschadigd wordt door
de achterkant van het apparaat. Een
platgedrukte of beschadigde stekker
kan oververhit raken en brand veroorza-
ken.

3. Verzeker u ervan dat u de stekker van
het apparaat kunt bereiken.

4. Trek niet aan het snoer.

5. Als de stekker los zit, steek hem dan
niet in het stopcontact. Dan bestaat er
een risico op een elektrische schok of
brand.
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6. U mag het apparaat niet gebruiken zon-
der het afdekkapje (indien van toepas-
sing) van het lampje.

Dit apparaat is zwaar. Wees voorzichtig als
u het apparaat verplaatst.

Haal geen artikelen uit het vriesvak en raak
ze niet aan als uw handen vochtig/nat zijn,

dit kan uw huid beschadigen of vrieswon-

den veroorzaken.

Stel het apparaat niet langdurig bloot aan
direct zonlicht.

De eventuele gloeilampen in dit apparaat
zijn speciaal geselecteerd en uitsluitend be-
doeld voor gebruik in huishoudelijke appara-
ten. De lampjes zijn niet geschikt voor de
verlichting van ruimtes.

Dagelijks gebruik
= Zet geen hete potten op de kunststof on-

derdelen in het apparaat.

Bewaar geen brandbare gassen of vloeistof-
fen in het apparaat, deze kunnen ontploffen.

Zet geen levensmiddelen direct tegen de
luchtopening in de achterwand. (Als het ap-
paraat rijpvrij is)

Diepgevroren voedsel mag niet opnieuw
worden ingevroren als het eenmaal ontdooid
is.

Bewaar voorverpakte diepvriesproducten
volgens de aanwijzingen van de fabrikant.

U dient zich strikt te houden aan de aanbe-
velingen van de fabrikant van het apparaat
met betrekking tot het bewaren van voedsel.
Raadpleeg de betreffende aanwijzingen.

Leg geen koolzuurhoudende of mousseren-
de dranken in de vriezer, deze veroorzaken
druk op de fles die daardoor kan ontploffen,
dit kan schade toebrengen aan het appa-
raat.

lJslollies kunnen vrieswonden veroorzaken
als ze rechtstreeks vanuit het apparaat ge-
consumeerd worden.

Onderhoud en reiniging
= Schakel het apparaat uit en trek de stekker

uit het stopcontact voordat u onderhouds-
handelingen verricht.



= Maak het apparaat niet schoon met metalen
voorwerpen.

= Gebruik geen scherpe voorwerpen om ijs
van het apparaat te krabben. Gebruik een
kunststof schraper.

= Controleer de afvoer in de koelkast regel-
matig op dooiwater. Maak de afvoer, indien
nodig, schoon. Als de afvoer verstopt is, zal
er water op de bodem van het apparaat lig-
gen.

Installatie

Belangrijk! Voor de aansluiting van
elektriciteit dienen de instructies in de
desbetreffende paragrafen nauwgezet te
worden opgevolgd.

= Pak het apparaat uit en controleer of er be-
schadigingen zijn. Sluit het apparaat niet
aan als het beschadigd is. Meld mogelijke
beschadigingen onmiddellijk bij de winkel
waar u het apparaat gekocht heeft. Gooi in
dat geval de verpakking niet weg.

= Wij adviseren u om 4 uur te wachten voor-
dat u het apparaat aansluit, dan kan de olie
terugvloeien in de compressor.

* Rond het apparaat dient adequate luchtcir-
culatie te zijn, anders kan dit tot oververhit-
ting leiden. Om voldoende ventilatie te ver-
krijgen de instructies met betrekking tot de
installatie opvolgen.

= De achterkant dient zo mogelijk tegen een
muur geplaatst te worden, teneinde te voor-
komen dat hete onderdelen (compressor,
condensator) aangeraakt kunnen worden en
brandwonden veroorzaken.

Bediening

Inschakelen

Steek de stekker in het stopcontact.

Draai de thermostaatknop op een gemiddelde
stand.

Uitschakelen

Draai de thermostaatknop op de stand "O" om
het apparaat uit te schakelen.
Temperatuurregeling

De temperatuur wordt automatisch geregeld.
4

= Het apparaat mag niet vlakbij radiatoren of
kooktoestellen geplaatst worden.

= Verzeker u ervan dat de stekker bereikbaar
is nadat het apparaat geinstalleerd is.

* Aansluiten op de drinkwatervoorziening (in-
dien voorzien van een wateraansluiting).

Onderhoud

= Alle elektrotechnische werkzaamheden die
noodzakelijk zijn voor het uitvoeren van on-
derhoud aan het apparaat, dienen uitge-
voerd te worden door een gekwalificeerd
elektricien of competent persoon.

= Dit product mag alleen worden onderhou-
den door een erkend onderhoudscentrum
en er dient alleen gebruik te worden ge-
maakt van originele reserveonderdelen.

Bescherming van het milieu

Dit apparaat bevat geen gassen die de

ozonlaag kunnen beschadigen, niet in het
koelcircuit en evenmin in de isolatiematerialen.
Het apparaat mag niet worden weggegooid bij
het normale huishoudelijke afval. Het isolatie-
schuim bevat ontvlambare gassen: het appa-
raat moet weggegooid worden conform de
van toepassing zijnde regels die u bij de lokale
overheidsinstanties kunt verkrijgen. Voorkom
beschadiging aan de koeleenheid, vooral aan
de achterkant bij de warmtewisselaar. De ma-
terialen die gebruikt zijn voor dit apparaat en
die voorzien zijn van het symbool ¢ zijn recy-
clebaar.

Ga als volgt te werk om het apparaat in werk-
ing te stellen:

= draai de thermostaatknop op een lagere
stand om de minimale koude te verkrijgen.

= draai de thermostaatknop op een hogere
stand om de maximale koude te verkrijgen.

Een gemiddelde instelling is over het al-
gemeen het meest geschikt.
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De exacte instelling moet echter gekozen wor-
den rekening houdend met het feit dat de tem-
peratuur in het apparaat afhankelijk is van:

= de omgevingstemperatuur

* hoe vaak de deur geopend wordt

= de hoeveelheid voedsel die bewaard wordt
= plaatsing van het apparaat.

Belangrijk! Als de omgevingstemperatuur
hoog is of als het apparaat volledig gevuld is

Het eerste gebruik

De binnenkant schoonmaken

Voordat u het apparaat voor de eerste keer
gebruikt, wast u de binnenkant en de interne
accessoires met lauwwarm water en een beet-
je neutrale zeep om de typische geur van een

Dagelijks gebruik

Vers voedsel invriezen

Het vriesvak is geschikt voor het invriezen van
vers voedsel en voor het voor een lange perio-
de bewaren van ingevroren en diepgevroren
voedsel.

Om vers voedsel in te vriezen moet de gemid-
delde instelling veranderd worden.

Om het invriezen sneller te laten verlopen moet
u de thermostaatknop echter op een hogere
stand instellen om de maximale koude te kun-
nen verkrijgen.

Belangrijk! In deze omstandigheden kan de
temperatuur in de koelkast tot onder de 0°C
dalen. Als dat gebeurt de thermostaatknop op
een warmere stand instellen.

Het bewaren van ingevroren voedsel

Als u het apparaat voor het eerst of na een pe-
riode dat het niet gebruikt is inschakelt, dient u
het apparaat minstens 2 uur op een hoge in-
stelling te laten werken voordat u er producten
in plaatst.

Belangrijk! In het geval van onbedoelde
ontdooiing, bijvoorbeeld als de stroom langer
is uitgevallen dan de duur die op de kaart met
technische kenmerken onder "tijdsduur" is
vermeld, moet het ontdooide voedsel snel
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en de thermostaatknop op de koudste
instelling staat, kan het apparaat continu
werken waardoor er ijs op de achterwand
gevormd wordt. In dat geval moet de knop op
een hogere temperatuur gezet worden om
automatische ontdooiing mogelijk te maken en
zodoende het energieverbruik te beperken.

nieuw product weg te nemen. Droog daarna
grondig af.

Belangrijk! Gebruik geen oplosmiddelen of
schuurmiddelen. Deze beschadigen de lak.

geconsumeerd worden of onmiddellijk bereid
worden en dan weer worden ingevroren (nadat
het afgekoeld is).

Het maken van ijsblokjes

Dit apparaat is uitgerust met een of meer bla-
den voor het maken van ijsblokjes. Vul deze
bladen met water en zet ze dan in het vriesvak.

Belangrijk! Gebruik geen metalen
instrumenten om de laden uit de vriezer te
halen.

Ontdooien

Diepgevroren of ingevroren voedsel kunt, voor-
dat het gebruikt wordt, in het koelvak of op ka-
mertemperatuur laten ontdooien, afhankelijk
van de hoeveelheid tijd die hiervoor nodig is.
Kleine stukken kunnen zelfs rechtstreeks van-
uit de vriezer gekookt worden als ze nog be-
vroren zijn: in dat geval zal de bereiding iets
langer duren.

Verplaatsbare schappen

De wanden van de koelkast zijn voorzien van
een aantal glijschoenen zodat de legrekken op
de gewenste plaats gezet kunnen worden.



Het plaatsen van de deurschappen

Om het bewaren van voedselpakketten van
verschillende afmetingen mogelijk te maken,
kunnen de schappen op verschillende hoogtes
geplaatst worden.

Nuttige aanwijzingen en tips

Normale bedrijfsgeluiden

= U kunt een zwak gorgelend en borrelend
geluid horen wanneer het koelmiddel door
leidingen wordt gepompt. Dat is normaal.

= Als de compressor aan staat, wordt het
koelmiddel rondgepompt en dan zult u een
zoemend en kloppend geluid van de com-
pressor horen. Dat is normaal.

= De thermische uitzetting kan een plotseling
krakend geluid veroorzaken. Dit is een na-
tuurlijk, niet gevaarlijk fysisch verschijnsel.
Dat is normaal.

= Als de compressor in- of uitgeschakeld
wordt, zult u een zacht "klikje" van de ther-
mostaat horen. Dat is normaal.

Tips voor energiebesparing

= De deur niet vaker openen of open laten
staan dan strikt noodzakelijk.

= Als de omgevingstemperatuur hoog is, de
thermostaatknop op een lage temperatuur
staat en het apparaat volledig gevuld is, kan
de compressor continu aan staan waardoor
er ijs op de verdamper ontstaat. Als dit ge-
beurt, zet u de thermostaatknop naar een
warmere instelling om de koelkast automa-
tisch te laten ontdooien en zo elektriciteits-
verbruik te besparen.

Tips voor het koelen van vers voedsel
Om de beste prestatie te verkrijgen:

Trek het plateau geleidelijk in de richting van
de pijlen totdat het los komt en installeer het
plateau dan op een andere gewenste hoogte.

= Zet geen warm voedsel of verdampende
vloeistoffen in de koelkast

= dek het voedsel af of verpak het, in het bij-
zonder als het een sterke geur heeft

= plaats het voedsel zodanig dat de lucht er
vrijelijk omheen kan circuleren

Nuttige tips voor het koelen

Nuttige tips:

Vlees (alle soorten) in plastic zakken verpak-
ken en op het glazen schap leggen, boven de
groentelade.

Bewaar het, voor de veiligheid, slechts een of
maximaal twee dagen op deze manier.
Gekookt voedsel, koude schotels, enz: deze
moeten afgedekt worden en mogen op wille-
keurig welk schap gezet worden.

Fruit en groente: deze moeten zorgvuldig
schoongemaakt worden en in de speciaal
daarvoor bedoelde lade(n) geplaatst worden.
Citroensap kan de plastic delen van de koel-
kast verkleuren. Daarom wordt aangeraden om
citrusvruchten in aparte bakjes te bewaren.
Boter en kaas: dit moet in speciale luchtdichte
bakjes gelegd of in aluminiumfolie of plastic
zakjes gewikkeld worden om zoveel mogelijk
lucht buiten te sluiten.

Flessen: deze moeten een afdekdop hebben
en opgeslagen worden in het flessenrek in de
deur.
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Bananen, aardappelen, uien en knoflook, in-
dien niet verpakt, mogen niet in de koelkast
bewaard worden.

Tips voor het invriezen

Om u te helpen om het beste van het invries-

proces te maken, volgen hier een paar belang-

rijke tips:

= de maximale hoeveelheid voedsel die in 24
uur ingevroren kan worden. is vermeld op
het typeplaatje;

= het invriesproces duurt 24 uur. Voeg gedu-
rende deze periode niet meer in te vriezen
voedsel toe;

= vries alleen vers en grondig schoongemaak-
te levensmiddelen van uitstekende kwaliteit
in;

= bereid het voedsel in kleine porties voor, zo
kan het snel en volledig worden ingevroren
en zo kunt u later alleen die hoeveelheid la-
ten ontdooien die u nodig heeft;

= wikkel het voedsel in aluminiumfolie of plas-
tic en zorg ervoor dat de pakjes luchtdicht
zijn;

= leg vers, nog niet ingevroren voedsel niet te-
gen het al ingevroren voedsel, om te voorko-
men dat dit laatste warm wordt;

= smalle pakjes zijn makkelijker op te bergen
dan dikke; zout maakt voedsel minder lang
houdbaar;

Onderhoud en reiniging

Let op! Voordat u welke
onderhoudshandeling dan ook verricht,
de stekker uit het stopcontact trekken.

Het koelcircuit van dit apparaat bevat

koolwaterstoffen; onderhoud en herladen
mag alleen uitgevoerd worden door bevoegde
technici.

Periodieke reiniging

Het apparaat moet regelmatig worden
schoongemaakt:

* maak de binnenkant en de accessoires
schoon met lauw water en wat neutrale
zeep.
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= water bevriest, als dit rechtstreeks uit het
vriesvak geconsumeerd wordt, kan het aan
de huid vastvriezen;

* het is aan te bevelen de invriesdatum op elk
pakje te vermelden, dan kunt u zien hoe lang
het al bewaard is;

Tips voor het bewaren van ingevroren
voedsel

Om de beste resultaten van dit apparaat te
verkrijgen, dient u:

= verzeker u ervan dat de commercieel inge-
vroren levensmiddelen op geschikte wijze
door de detailhandelaar werden opgesla-
gen;

= zorg ervoor dat de ingevroren levensmidde-
len zo snel mogelijk van de winkel naar uw
vriezer gebracht worden;

= de deur niet vaker te openen of open te la-
ten staan dan strikt noodzakelijk

= als voedsel eenmaal ontdooid is, bederft het
snel en kan het niet opnieuw worden inge-
vroren;

= bewaar het voedsel niet langer dan de door
de fabrikant aangegeven bewaarperiode.

= controleer de afdichtingen regelmatig en
wrijf ze schoon om u ervan te verzekeren dat
ze schoon zijn en vrij van restjes zijn.

= spoel ze af en maak ze grondig droog.

Belangrijk! Trek niet aan leidingen en/of
kabels aan de binnenkant van de kast en
verplaats of beschadig ze niet.

Gebruik nooit schoonmaakmiddelen,
schuurpoeders, erg geparfumeerde
reinigingsproducten en waspolijstmiddelen om
de binnenkant schoon te maken, aangezien
deze het oppervlak beschadigen en een sterke
geur achterlaten.



Maak de condensor (zwart rooster) en de
compressor op de achterkant van het apparaat
schoon met een borstel of stofzuiger. Deze
handeling zal de prestatie van het apparaat
verbeteren en het elektriciteitsverbruik bespa-
ren.

Belangrijk! Zorg ervoor dat u het
koelsysteem niet beschadigt.

Veel normaal verkrijgbare keukenreinigers be-
vatten chemicalién die de kunststoffen die in
dit apparaat gebruikt zijn kunnen aantasten/
beschadigen. Daarom wordt het aanbevolen
de buitenkant van dit apparaat alleen schoon
te maken met warm water met een beetje af-
wasmiddel.

Steek, na het schoonmaken van het apparaat,
de stekker weer in het stopcontact.

Het ontdooien van de koelkast

Rijp wordt elke keer als de compressormotor
tijdens normale werking stopt, automatisch van
de verdamper van het koelvak verwijderd. Het
dooiwater loopt via een gootje in een speciale
opvangbak aan de achterkant van het appa-
raat, boven de compressormotor, waar het
verdampt.

Het is belangrijk om het afvoergaatje van het
dooiwater in het midden van het koelvak regel-
matig schoon te maken om te voorkomen dat
het water overloopt en op het voedsel in de
koelkast gaat druppelen. Gebruik daarvoor de
speciale reiniger, die al in het afvoergaatje zit.

De vriezer ontdooien

Een zekere hoeveelheid rijp zal zich altijd
vormen op de schappen van de vriezer en
rond het bovenste vak.

Belangrijk! Ontdooi de vriezer wanneer de
rijplaag een dikte van ongeveer 3-5 mm
bereikt heeft.

Volg onderstaande aanwijzingen om de rijp te
verwijderen:

1. Schakel het apparaat uit.

2. Verwijder al het ingevroren voedsel, wikkel
het in een paar lagen krantenpapier en leg
het op een koele plaats.

3. Laat de deur open staan.

4. Na afloop van het ontdooien de binnen-
kant grondig droog maken en de dop te-
rugzetten.

5. Schakel het apparaat in.

6. Zet de thermostaatknop op de maximale
koude en laat het apparaat twee tot drie
uur in deze instelling werken.

7. Zet het eerder verwijderde voedsel terug
in het vriesvak.

Belangrijk! Gebruik nooit scherpe metalen
om de rijp van de verdamper te krabben, deze
zou beschadigd kunnen raken. Gebruik geen
mechanische of kunstmatige middelen om het
ontdooiproces te versnellen, behalve die
middelen die door de fabrikant zijn
aanbevolen. Een temperatuurstijging tijdens
het ontdooien van de ingevroren
levensmiddelen, kan de veilige bewaartijd
verkorten.

Periodes dat het apparaat niet gebruikt
wordt

Als het apparaat gedurende lange tijd niet ge-
bruikt wordt, neem dan de volgende voor-
zorgsmaatregelen:

1. Trek de stekker uit het stopcontact.
2. Haal al het voedsel eruit.

3. Ontdooi het apparaat en toebehoren en
maak alles schoon.

4. Laat de deur/deuren op een kier staan om
de vorming van onaangename luchtjes te
voorkomen.

www.zanussi.com



Belangrijk! Als uw apparaat aan blijft staan,
vraag dan iemand om het zo nu en dan te

uitvalt.

controleren, om te voorkomen dat het

Problemen oplossen

Waarschuwing! Voordat u problemen
opspoort, moet u eerst de stekker uit het

stopcontact trekken.

Het opsporen van storingen die niet in deze
handleiding vermeld zijn, dient te worden

bewaarde voedsel bederft, als de stroom

verricht door een gekwalificeerd technicus of
deskundig persoon.

Belangrijk! Er zijn tijdens de normale werking
geluiden te horen (compressor, koelcircuit).

Mogelijke oorzaak Oplossing

Het apparaat maakt la-
waai

Het apparaat werkt niet.
Het lampje brandt niet.

Het lampje werkt niet.

De compressor werkt con-
tinu.

Er loopt water over de
achterkant van de koel-
kast.

Er loopt water in de koel-
kast.

Er loopt water over de
vioer.

De temperatuur in het ap-
paraat is te laag.
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Het apparaat wordt niet goed on-
dersteund

Het apparaat is uitgeschakeld.

De stekker zit niet goed in het
stopcontact.

Het apparaat krijgt geen stroom. Er
staat geen spanning op het stop-
contact.

Het lampje staat in stand-by.
Het lampje is stuk.

De temperatuur is niet goed inge-
steld.

De deur is niet goed gesloten.

De deur is te vaak geopend.

De temperatuur van het product is
te hoog.

De kamertemperatuur is te hoog.

Tijdens het automatische ontdooi-
proces ontdooit de rijp tegen de
achterwand.

De waterafvoer is verstopt.

Producten verhinderen dat water in
de wateropvangbak kan stromen.

De dooiwaterafvoer loopt niet in de
verdamperbak boven de compres-
sofr.

De thermostaatknop is niet goed
ingesteld.

Controleer of het apparaat stabiel
staat (alle vier de voetjes moeten op
de vloer staan)

Schakel het apparaat in.

Steek de stekker goed in het stop-
contact.

Sluit een ander elektrisch apparaat
aan op het stopcontact.

Neem contact op met een gekwalifi-
ceerd elektricien.

Sluit en open de deur.
Zie 'Het lampje vervangen'.

Stel een hogere temperatuur in.

Zie 'De deur sluiten'.

Laat de deur niet langer dan nodig
openstaan.

Laat het product afkoelen tot kamer-
temperatuur voordat u het opbergt.

Verlaag de kamertemperatuur.

Dit is normaal.

Reinig de waterafvoer.

Zorg ervoor dat de producten de
achterwand niet raken.

Maak de dooiwaterafvoer vast op de

verdamperbak.

Stel een hogere temperatuur in.



Mogelijke oorzaak Oplossing

De temperatuur in het ap-
paraat is te hoog.

De temperatuur in de
koelkast is te hoog.

De temperatuur in het
vriesvak is te hoog.

Er is te veel rijp.

De thermostaatknop is niet goed
ingesteld.

De deur is niet goed gesloten.

De temperatuur van het product is
te hoog.

Er zijn veel producten tegelijk op-
geborgen.

Er is geen koude luchtcirculatie in
het apparaat.

Producten zijn te dicht opelkaar
geplaatst.

Het product is niet goed verpakt.
De deur is niet goed gesloten.

De thermostaatknop is niet goed

Stel een lagere temperatuur in.

Zie 'De deur sluiten'.

Laat het product afkoelen tot kamer-
temperatuur voordat u het opbergt.

Berg minder producten tegelijk op.

Zorg ervoor dat er koude luchtcircu-
latie in het apparaat is.

Berg de producten zo op dat er een
koude luchtcirculatie is.

Verpak het op de juiste manier.
Zie 'De deur sluiten'.

Stel een hogere temperatuur in.

ingesteld.

Het lampje vervangen
Pl 9 Verwijder de schroef

van de afdekking van
het lampje.

Verwijder de afdek-
king van het lampje
(raadpleeg de af-
beelding).

Vervang het kapotte
lampje door een
nieuw lampje met
hetzelfde vermogen
dat speciaal bedoeld
is voor huishoudelijke
apparaten (het maxi-
mumvermogen is ver-
meld op de afdekking
van het lampje).
Plaats de afdekking
van het lampje terug.
Draai de schroef van
de afdekking van het
lampje vast.

Steek de stekker in
het stopcontact.
Open de deur. Con-
troleer of het lampje
gaat branden.

Let op! Trek de stekker uit het
stopcontact.
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De deur sluiten
1. Maak de afdichtingen van de deur schoon.

Technische gegevens

2. Stel de deur, indien nodig, af. Raadpleeg
"Montage".

3. Vervang, indien nodig, de defecte deuraf-

dichtingen. Neem contact met de service-
afdeling.

Afmeting
Hoogte
Breedte
Diepte

maximale bewaartijd bij stroomuit-

val

Voltage

Frequentie

De technische gegevens staan op het typepla-
tje aan de linker binnenkant van het apparaat
en op het energielabel.

Montage

Let op! Lees voor uw eigen veiligheid en

correcte werking van het apparaat eerst
de "veiligheidsinformatie" aandachtig door,
alvorens het apparaat te installeren.

Opstelling

Het apparaat moet geinstalleerd worden op
een droge, goed geventileerde plaats binnen
waar de omgevingstemperatuur overeenkomt
met de klimaatklasse die vermeld is op het ty-
peplaatje van het apparaat:

Klimaat- Omgevingstemperatuur
klasse

SN +10°C tot + 32°C
N +16°C tot + 32°C
ST +16°C tot + 38°C
T +16°C tot + 43°C

Bij bepaalde modeltypes kunnen er functionele
problemen ontstaan als deze temperaturen
niet worden gerespecteerd. De juiste werking
van het apparaat kan enkel gegarandeerd wor-
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850 mm
550 mm
612 mm
11h

230V
50 Hz

den als het opgegeven temperatuurbereik
wordt gerespecteerd. Als u vragen hebt m.b.t.
de montagelocatie van het apparaat, raad-
pleeg dan de dealer, uw klantenservice of de
dichtstbijzijnde technische dienst

Waterpas zetten

Zorg ervoor dat het
apparaat waterpas
staat wanneer u het
plaatst. Deze stand
kan bereikt worden
met de twee afstel-
bare voetjes die aan
de voorkant en on-
derkant van het ap-
paraat bevestigd zijn.

Plaats

Het apparaat moet ver van hittebronnen, zoals
radiatoren, boilers, direct zonlicht enz., van-
daan worden geinstalleerd. Zorg er voor dat
de lucht vrij kan circuleren aan de achterkant
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van de kast. Als het apparaat onder een wand-
kast wordt geplaatst, moet de minimale af-
stand tussen de bovenkant van de kast en de
wandkast ten minste 100 mm bedragen om
optimale prestaties te garanderen. Voor de
beste prestatie kunt u het apparaat echter be-
ter niet onder een wandkast zetten. De afstel-
bare voetjes aan de onderkant van het appa-
raat garanderen een nauwkeurig horizontale
uitlijning.

Als de kast in een hoek is geplaatst en de zij-
kant bevat scharnieren die naar de muur wij-
zen, moet de afstand tussen de muur en de
kast ten minste 10 mm zijn om de deur ver ge-
noeg open te krijgen zodat de planken verwij-
derd kunnen worden.

& Waarschuwing!

12

De stroomtoevoer aan het apparaat moet
verbroken kunnen worden; de stekker moet
daarom na de installatie gemakkelijk
toegankelijk zijn.

Omkeerbaarheid van de deur

Belangrijk! Om de volgende handelingen uit
te voeren, raden we aan dat dit wordt gedaan
met de hulp van een tweede persoon die de
deuren van het apparaat stevig vasthoudt
tijdens de werkzaamheden.

Om de draairichting van de deur te verande-
ren, gaat u als volgt te werk:
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1. Trek de stekker uit
het stopcontact.

2. Kantel het apparaat
voorzichtig naar ach-
teren zodat de com-
pressor de vloer niet
kan raken.

3. Schroef het linker-
voetje los.

4. Draai de schroeven
van het onderste
scharnier van de deur
los. Verwijder het
scharnier. Breng de
pin over in de richting
van de pijl.

5. Draai de schroef
los en monteer deze
aan de andere kant.
6. Monteer het schar-
nier aan de andere
kant.

7. Schroef het rech-
tervoetje vast.

1) indien nodig

8. Draai de beide
schroeven aan de
achterkant los.

9. Duw de bovenplaat
naar achteren en til
hem op uit de beves-
tigingselementen.

Controleer goed en verzeker u ervan dat:

= alle schroeven zijn aangehaald,

= de deur goed open en dicht gaat.

Als de omgevingstemperatuur laag is (bijv. in
de winter), kan het zijn dat de pakking niet pre-
cies op de kast past. Wacht in dat geval tot de
pakking op natuurlijke wijze passend wordt.
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10. Draai de schroe-
ven van het bovenste
deurscharnier los.

11. Verwijder het
scharnier. Breng de
pin over in de richting
van de pijl. Monteer
het scharnier aan de
andere kant.

12. Draai het schar-
nier vast.

13. Leg de boven-
plaat weer op zijn
plaats.

14. Trek hem naar vo-
ren.

15. Draai de schroe-
ven aan de achterkant
weer vast.

16. Verwijder en mon-
teer het handvat V op
de tegenoverliggende
zijde.

17. Zet het apparaat
op zijn plaats, zet het
waterpas, wacht min-
stens vier uur en
steek dan de stekker
in het stopcontact.

Als u bovenstaande handelingen liever niet zelf
uitvoert, neem dan contact op met de dichtst-
bijzijnde Klantenservice. De deskundige van
de Klantenservice zal de draairichting van de
deuren op uw kosten veranderen.

13



Omkeerbaarheid van de deur van de vriezer
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Aansluiting op het elektriciteitsnet

Zorg er voor het aansluiten voor dat het volta-
ge en de frequentie op het typeplaatje over-
eenkomen met de stroomtoevoer in uw huis.
Dit apparaat moet worden aangesloten op een
geaard stopcontact. De netsnoerstekker is
voorzien van een contact voor dit doel Als het
stopcontact niet geaard is, sluit het apparaat

Het milieu

Recycle de materialen met het symbool & .
Gooi de verpakking in een geschikte
verzamelcontainer om het te recyclen.

Help om het milieu en de volksgezondheid te
beschermen en recycle het afval van

14

dan aan op een afzonderlijk aardepunt, in over-
eenstemming met de geldende regels, raad-
pleeg hiervoor een gekwalificeerd elektricien
De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld
worden als bovenstaande veiligheidsvoor-
schriften niet opgevolgd worden.

Dit apparaat voldoet aan de EU-richtlijnen.

1

elektrische en elektronische apparaten. Gooi
apparaten gemarkeerd met het symbool & niet
weg met het huishoudelijk afval. Breng het
product naar het milieustation bij u in de buurt
of neem contact op met de gemeente.
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/AN Safety instructions

In the interest of your safety and to ensure the
correct use, before installing and first using
the appliance, read this user manual carefully,
including its hints and warnings. To avoid un-
necessary mistakes and accidents, it is impor-
tant to ensure that all people using the appli-
ance are thoroughly familiar with its operation
and safety features. Save these instructions
and make sure that they remain with the appli-
ance if it is moved or sold, so that everyone
using it through its life will be properly in-
formed on appliance use and safety.

For the safety of life and property keep the
precautions of these user's instructions as the
manufacturer is not responsible for damages
caused by omission.

Children and vulnerable people safety

= This appliance is not intended for use by
persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruc-
tion concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

= Keep all packaging well away from children.
There is risk of suffocation.

= |f you are discarding the appliance pull the
plug out of the socket, cut the connection
cable (as close to the appliance as you can)
and remove the door to prevent playing chil-
dren to suffer electric shock or to close
themselves into it.

= If this appliance featuring magnetic door
seals is to replace an older appliance having
a spring lock (latch) on the door or lid, be
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Careandcleaning _ _ _ _ _________ 20
Whattodoif... _______________ 21
Technical data _ _ _ _ _ _ _ ________ 23
Installation _ _ _ _ __ ___________ 23
Environmental concerns 26

Subject to change without notice.

sure to make that spring lock unusable be-
fore you discard the old appliance. This will
prevent it from becoming a death trap for a
child.

General safety
& Warning!

Keep ventilation openings, in the appliance en-
closure or in the built-in structure, clear of ob-
struction.

= The appliance is intended for keeping food-
stuff and/or beverages in a normal house-
hold and similar applications such as:

— staff kitchen areas in shops, offices and
other working environments;

— farm houses and by clients in hotels, mo-
tels and other residential type environ-
ments;

— bed and breakfast type environments;

— catering and similar non-retail applica-
tions.

= Do not use a mechanical device or any artifi-
cial means to speed up the thawing proc-
ess.

= Do not use other electrical appliances (such
as ice cream makers) inside of refrigerating
appliances, unless they are approved for
this purpose by the manufacturer.

* Do not damage the refrigerant circuit.

= The refrigerant isobutane (R600a) is con-
tained within the refrigerant circuit of the ap-
pliance, a natural gas with a high level of en-
vironmental compatibility, which is neverthe-
less flammable.
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During transportation and installation of the
appliance, be certain that none of the com-
ponents of the refrigerant circuit become
damaged.

If the refrigerant circuit should become
damaged:

— avoid open flames and sources of ignition

— thoroughly ventilate the room in which the
appliance is situated

= It is dangerous to alter the specifications or
modify this product in any way. Any damage
to the cord may cause a short-circuit, fire
and/or electric shock.

A Warning! Any electrical component

(power cord, plug, compressor) must be
replaced by a certified service agent or quali-
fied service personnel to avoid hazard.

1. Power cord must not be lengthened.

2. Make sure that the power plug is not
squashed or damaged by the back of
the appliance. A squashed or damaged
power plug may overheat and cause a
fire.

3. Make sure that you can come to the
mains plug of the appliance.

4. Do not pull the mains cable.

5. If the power plug socket is loose, do not
insert the power plug. There is a risk of
electric shock or fire.

6. You must not operate the appliance
without the lamp cover (if foreseen) of
interior lighting.

= This appliance is heavy. Care should be tak-
en when moving it.

= Do not remove nor touch items from the
freezer compartment if your hands are
damp/wet, as this could cause skin abra-
sions or frost/freezer burns.

= Avoid prolonged exposure of the appliance
to direct sunlight.

= Bulb lamps (if foreseen) used in this appli-
ance are special purpose lamps selected for
household appliances use only. They are not
suitable for household room illumination.
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Daily Use

Do not put hot pot on the plastic parts in the
appliance.

Do not store flammable gas and liquid in the
appliance, because they may explode.

Do not place food products directly against
the air outlet on the rear wall. (If the appli-
ance is Frost Free)

Frozen food must not be re-frozen once it
has been thawed out.

Store pre-packed frozen food in accordance
with the frozen food manufacturer's instruc-
tions.

Appliance's manufacturers storage recom-
mendations should be strictly adhered to.
Refer to relevant instructions.

Do not place carbonated or fizzy drinks in
the freezer compartment as it creates pres-
sure on the container, which may cause it to
explode, resulting in damage to the appli-
ance.

Ice lollies can cause frost burns if consumed
straight from the appliance.

Care and cleaning

Before maintenance, switch off the appli-
ance and disconnect the mains plug from
the mains socket.

Do not clean the appliance with metal ob-
jects.

Do not use sharp objects to remove frost
from the appliance. Use a plastic scraper.

Regularly examine the drain in the refrigera-
tor for defrosted water. If necessary, clean
the drain. If the drain is blocked, water will
collect in the bottom of the appliance.

Installation

Important! For electrical connection carefully
follow the instructions given in specific
paragraphs.

Unpack the appliance and check if there are
damages on it. Do not connect the appli-
ance if it is damaged. Report possible dam-
ages immediately to the place you bought it.
In that case retain packing.
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= |t is advisable to wait at least four hours be-
fore connecting the appliance to allow the
oil to flow back in the compressor.

= Adequate air circulation should be around
the appliance, lacking this leads to over-
heating. To achieve sufficient ventilation fol-
low the instructions relevant to installation.

= Wherever possible the back of the product
should be against a wall to avoid touching
or catching warm parts (compressor, con-
denser) to prevent possible burn.

= The appliance must not be located close to
radiators or cookers.

= Make sure that the mains plug is accessible
after the installation of the appliance.

= Connect to potable water supply only (If a
water connection is foreseen).

Service

= Any electrical work required to do the serv-
icing of the appliance should be carried out

Operation

Switching on

Insert the plug into the wall socket.

Turn the Temperature regulator clockwise to a
medium setting.

Switching off

To turn off the appliance, turn the Temperature
regulator to the "O" position.

Temperature regulation

The temperature is automatically regulated.

To operate the appliance, proceed as follows:
= turn the Temperature regulator toward lower
settings to obtain the minimum coldness.
= turn the Temperature regulator toward high-

er settings to obtain the maximum coldness.

A medium setting is generally the most
suitable.

First use

Cleaning the interior

Before using the appliance for the first time,
wash the interior and all internal accessories
with lukewarm water and some neutral soap
www.zanussi.com

by a qualified electrician or competent per-
son.

= This product must be serviced by an author-
ized Service Centre, and only genuine spare
parts must be used.

Environment Protection

This appliance does not contain gasses

which could damage the ozone layer, in
either its refrigerant circuit or insulation materi-
als. The appliance shall not be discarded to-
gether with the urban refuse and rubbish. The
insulation foam contains flammable gases: the
appliance shall be disposed according to the
applicable regulations to obtain from your local
authorities. Avoid damaging the cooling unit,
especially at the rear near the heat exchanger.
The materials used on this appliance marked
by the symbol 3 are recyclable.

However, the exact setting should be chosen
keeping in mind that the temperature inside
the appliance depends on:

* room temperature

* how often the door is opened
= the quantity of food stored

= the location of the appliance.

Important! If the ambient temperature is high
or the appliance is fully loaded, and the
appliance is set to the lowest temperatures, it
may run continuously causing frost to form on
the rear wall. In this case the dial must be set
to a higher temperature to allow automatic
defrosting and therefore reduced energy
consumption.

so as to remove the typical smell of a brand-
new product, then dry thoroughly.
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Important! Do not use detergents or abrasive
powders, as these will damage the finish.

Daily use

Freezing fresh food

The freezer compartment is suitable for freez-
ing fresh food and storing frozen and deep-
frozen food for a long time.

To freeze fresh foods it is not necessary to
change the medium setting.

However, for a faster freezing operation, turn
the temperature regulator toward higher set-
tings to obtain the maximum coldness.

Important! In this condition, the refrigerator
compartment temperature might drop below
0°C. If this occurs reset the temperature
regulator to a warmer setting.

Storage of frozen food

When first starting-up or after a period out of
use, before putting the products in the com-
partment let the appliance run at least 2 hours
on the higher settings.

Important! In the event of accidental
defrosting, for example due to a power failure,
if the power has been off for longer than the
value shown in the technical characteristics
chart under "rising time", the defrosted food
must be consumed quickly or cooked
immediately and then re-frozen (after cooling).

Ice-cube production

This appliance is equipped with one or more
trays for the production of ice-cubes. Fill these
trays with water, then put them in the freezer
compartment.

Important! Do not use metallic instruments to
remove the trays from the freezer.

Thawing

Deep-frozen or frozen food, prior to being
used, can be thawed in the refrigerator com-
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partment or at room temperature, depending

on the time available for this operation.

Small pieces may even be cooked still frozen,
directly from the freezer: in this case, cooking
will take longer.

Movable shelves

The walls of the refrigerator are equipped with
a series of runners so that the shelves can be
positioned as desired.

Positioning the door shelves

To store various size food packages, the door
shelves can be placed at different heights.
Gradually pull the shelf in the direction of the
arrows until it comes free, then reposition as
required.
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Helpful hints and tips

Normal Operating Sounds

* You may hear a faint gurgling and a bub-
bling sound when the refrigerant is pumped
through the coils or tubing. This is correct.

* When the compressor is on, the refrigerant
is being pumped around and you will hear a
whirring sound and a pulsating noise from
the compressor. This is correct.

= The thermic dilatation might cause a sudden
cracking noise. It is natural, not dangerous
physical phenomenon. This is correct.

= When the compressor switches on or
switches off, you will hear a faint "click" of
the temperature regulator. This is correct.

Hints for energy saving

= Do not open the door frequently or leave it
open longer than absolutely necessary.

= If the ambient temperature is high and the
Temperature Regulator is set to low temper-
ature and the appliance is fully loaded, the
compressor may run continuously, causing
frost or ice on the evaporator. If this hap-
pens, set the Temperature Regulator toward
warmer settings to allow automatic defrost-
ing and so a saving in electricity consump-
tion.

Hints for fresh food refrigeration
To obtain the best performance:

= do not store warm food or evaporating lig-
uids in the refrigerator

= do cover or wrap the food, particularly if it
has a strong flavour

= position food so that air can circulate freely
around it

Hints for refrigeration

Useful hints:

Meat (all types) : wrap in polythene bags and
place on the glass shelf above the vegetable
drawer.

For safety, store in this way only one or two
days at the most.

Cooked foods, cold dishes, etc.: these should
be covered and may be placed on any shelf.
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Fruits and vegetables: these should be thor-
oughly cleaned and placed in the special
drawer(s) provided. When in contact, lemon
juice can discolor the plastic parts of your
fridge. It is therefore recommended to keep
citruses in separate containers.

Butter and cheese: these should be placed in
special airtight containers or wrapped in alumi-
nium foil or polythene bags to exclude as
much air as possible.

Bottles: these should have a cap and should
be stored in the bottle rack on the door.
Bananas, potatoes, onions and garlic, if not
packed, must not be kept in the refrigerator.

Hints for freezing

To help you make the most of the freezing
process, here are some important hints:

= the maximum quantity of food which can be
frozen in 24 hrs. is shown on the rating
plate;

= the freezing process takes 24 hours. No fur-
ther food to be frozen should be added dur-
ing this period;

= only freeze top quality, fresh and thoroughly
cleaned, foodstuffs;

= prepare food in small portions to enable it to
be rapidly and completely frozen and to
make it possible subsequently to thaw only
the quantity required;

= wrap up the food in aluminium foil or poly-
thene and make sure that the packages are
airtight;

= do not allow fresh, unfrozen food to touch
food which is already frozen, thus avoiding a
rise in temperature of the latter;

= lean foods store better and longer than fatty
ones; salt reduces the storage life of food;

= water ices, if consumed immediately after
removal from the freezer compartment, can
possibly cause the skin to be freeze burnt;

= itis advisable to show the freezing in date
on each individual pack to enable you to
keep tab of the storage time.
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Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this ap-

pliance, you should:

= make sure that the commercially frozen
foodstuffs were adequately stored by the re-
tailer;

= be sure that frozen foodstuffs are transfer-
red from the foodstore to the freezer in the
shortest possible time;

Care and cleaning

A Caution! Unplug the appliance before
carrying out any maintenance operation.

@ This appliance contains hydrocarbons in
its cooling unit; maintenance and re-
charging must therefore only be carried out by

authorized technicians.

Periodic cleaning
The equipment has to be cleaned regularly:

= clean the inside and accessories with luke-
warm water and some neutral soap.

= regularly check the door seals and wipe
clean to ensure they are clean and free from
debris.

= rinse and dry thoroughly.

Important! Do not pull, move or damage any
pipes and/or cables inside the cabinet.

Never use detergents, abrasive powders,
highly perfumed cleaning products or wax
polishes to clean the interior as this will
damage the surface and leave a strong odour.

Clean the condenser (black grill) and the com-
pressor at the back of the appliance with a
brush. This operation will improve the perform-
ance of the appliance and save electricity con-
sumption.

Important! Take care of not to damage the
cooling system.

Many proprietary kitchen surface cleaners
contain chemicals that can attack/damage the
plastics used in this appliance. For this reason
it is recommended that the outer casing of this
appliance is only cleaned with warm water
with a little washing-up liquid added.

20

= not open the door frequently or leave it open
longer than absolutely necessary;

= once defrosted, food deteriorates rapidly
and cannot be refrozen;

= do not exceed the storage period indicated
by the food manufacturer.

After cleaning, reconnect the equipment to the
mains supply.

Defrosting of the refrigerator

Frost is automatically eliminated from the
evaporator of the refrigerator compartment ev-
ery time the motor compressor stops, during
normal use. The defrost water drains out
through a trough into a special container at the
back of the appliance, over the motor com-
pressor, where it evaporates.

It is important to periodically clean the defrost
water drain hole in the middle of the refrigera-
tor compartment channel to prevent the water
overflowing and dripping onto the food inside.
Use the special cleaner provided, which you
will find already inserted into the drain hole.

Defrosting the freezer

A certain amount of frost will always form
on the freezer shelves and around the top
compartment.

Important! Defrost the freezer when the frost
layer reaches a thickness of about 3-5 mm.

To remove the frost, do these steps:
1. Switch off the appliance.
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2. Remove any stored food, wrap it in several
layers of newspaper and put it in a cool
place.

3. Leave the door open.

4. When defrosting is completed, dry the in-
terior thoroughly and refit the plug.

5. Switch on the appliance.

6. Set the temperature regulator to obtain
the maximum coldness and run the appli-
ance for two or three hours using this set-
ting.

7. Reload the previously removed food into
the compartment.

Important! Never use sharp metal tools to
scrape off frost from the evaporator as you
could damage it. Do not use a mechanical
device or any artificial means to speed up the
thawing process other than those
recommended by the manufacturer. A

Whatto doif...

Warning! Before troubleshooting,
disconnect the mains plug from the mains
socket.
Only a qualified electrician or competent
person must do the troubleshooting that is not
in this manual.

temperature rise of the frozen food packs,
during defrosting, may shorten their safe
storage life.

Periods of non-operation

When the appliance is not in use for long peri-
ods, take the following precautions:

1. disconnect the appliance from electricity
supply

2. remove all food

3. defrost and clean the appliance and all
accessories

4. leave the door/doors open to prevent un-
pleasant smells.

Important! If the cabinet will be kept on, ask
somebody to check it once in a while to
prevent the food inside from spoiling in case of
a power failure.

Important! There are some sounds during
normal use (compressor, refrigerant
circulation).

I Y S

The appliance is noisy
properly

The appliance does not
operate. The lamp does
not operate.

The appliance is not supported

The appliance is switched off.

Check if the appliance stands stable
(all the four feet should be on the
floor)

Switch on the appliance.

The lamp does not work.

The compressor operates
continually.
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The mains plug is not connected
to the mains socket correctly.

The appliance has no power.
There is no voltage in the mains
socket.

The lamp is in stand-by.
The lamp is defective.

The temperature is not set correct-
ly.
The door is not closed correctly.

Connect the mains plug to the
mains socket correctly.

Connect a different electrical appli-
ance to the mains socket.
Contact a qualified electrician.

Close and open the door.
Refer to "Replacing the lamp".

Set a higher temperature.
Refer to "Closing the door".
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T Y S

Water flows on the rear
plate of the refrigerator.

Water flows into the re-
frigerator.

Water flows on the
ground.

The temperature in the ap-
pliance is too low.

The temperature in the ap-
pliance is too high.

The temperature in the re-
frigerator is too high.

The temperature in the
freezer is too high.

There is too much frost.

Replacing the lamp

The door has been opened too fre-
quently.

The product temperature is too
high.

The room temperature is too high.

During the automatic defrosting
process, frost defrosts on the rear
plate.

The water outlet is clogged.

Products prevent that water flows
into the water collector.

The melting water outlet does not
flow in the evaporative tray above
the compressor.

The temperature regulator is not
set correctly.

The temperature regulator is not
set correctly.

The door is not closed correctly.

The product temperature is too
high.

Many products are stored at the
same time.

There is no cold air circulation in
the appliance.

Products are too near to each oth-
er.

Food is not wrapped correctly.
The door is not closed correctly.

The temperature regulator is not
set correctly.

Caution! Disconnect the plug from the

mains socket.
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Do not keep the door open longer
than necessary.

Let the product temperature de-
crease to room temperature before
storage.

Decrease the room temperature.

This is correct.

Clean the water outlet.

Make sure that products do not
touch the rear plate.

Attach the melting water outlet to
the evaporative tray.

Set a higher temperature.
Set a lower temperature.

Refer to "Closing the door".

Let the product temperature de-
crease to room temperature before
storage.

Store less products at the same
time.

Make sure that there is cold air cir-
culation in the appliance.

Store products so that there is cold
air circulation.

Wrap the food correctly.
Refer to "Closing the door".

Set a higher temperature.
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Remove the screw
from the lamp cover.
Remove the lamp
cover (refer to the il-
lustration).

Replace the used
lamp with a new
lamp of the same
power and specifi-
cally designed for
household applian-
ces (the maximum
power is shown on
the lamp cover).
Install the lamp cov-
er.

Tighten the screw to
the lamp cover.
Connect the plug to
the mains socket.
Open the door. Make
sure that the light
comes on.

Technical data

Closing the door

1. Clean the door gaskets.

2. If necessary, adjust the door. Refer to "In-
stallation".

3. If necessary, replace the defective door
gaskets. Contact the Service Center.

Dimension
Height
Width
Depth

Rising Time

Voltage

Frequency

The technical information are situated in the
rating plate on the internal left side of the ap-
pliance and in the energy label.

Installation

850 mm
550 mm
612 mm
11h
230V
50 Hz

Caution! Read the "Safety Information”

carefully for your safety and correct
operation of the appliance before installing the
appliance.
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Positioning

This appliance should be installed in a dry,
well ventilated indoor where the ambient tem-
perature corresponds to the climate class indi-
cated on the rating plate of the appliance:
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Climate Ambient temperature
class

SN +10°C to + 32°C
N +16°C to + 32°C
ST +16°C to + 38°C
T +16°C to + 43°C

Some functional problems might occur for
some types of models when operating outside
of that range. The correct operation can only
be guaranteed within the specified tempera-
ture range. If you have any doubts regarding
where to install the appliance, please turn to
the vendor, to our customer service or to the
nearest Service Centre

Levelling

When placing the
appliance ensure that
it stands level. This
can be achieved by
two adjustable feet at
the bottom in front .

Location

The appliance should be installed well away
from sources of heat such as radiators, boilers,
direct sunlight etc. Ensure that air can circu-
late freely around the back of the cabinet. To
ensure best performance, if the appliance is
positioned below an overhanging wall unit, the
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minimum distance between the top of the cab-
inet and the wall unit must be at least 100
mm . Ideally, however, the appliance should
not be positioned below overhanging wall
units. Accurate levelling is ensured by one or
more adjustable feet at the base of the cabi-
net.

If the cabinet is placed in a corner and the
side with the hinges facing the wall, the dis-
tance between the wall and the cabinet must
be at least 10 mm to allow the door to open
enough so that the shelves can be removed.

& Warning!

It must be possible to disconnect the
appliance from the mains power supply; the
plug must therefore be easily accessible after
installation.

Door reversibility

Important! To carry out the following
operations, we suggest that this be made with
another person that will keep a firm hold on
the doors of the appliance during the
operations.

To change the opening direction of the door,
do these steps:
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1. Remove the plug 8. Unscrew both
from the power sock-  screws on the rear
et. side.

2. Tilt back the appli- 9. Push back the top
ance carefully so that  and lift it from the fix-
the compressor can-  ing elements.

not touch the floor.

3. Unscrew the left

foot.

4. Unscrew the

screws of the door

bottom hinge. Re-

move the hinge. Put

over the pin in the di-

rection of the arrow.

5. Unscrew and install

the screw on the op-

posite side.

6. Install the hinge on

the opposite side.

7. Screw the right

foot.

1) If foreseen

Do a final check to make sure that:

= All screws are tightened.

= The door opens and closes correctly.

If the ambient temperature is cold (i.e. in Win-
ter), the gasket may not fit perfectly to the cab-
inet. In that case, wait for the natural fitting of
the gasket.
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10. Unscrew the
screws of the door
top hinge.

hinge. Put over the
pin in the direction of
the arrow. Install the
hinge on the opposite power socket.
side.

16. Remove and in-
stall the handle™ on
the opposite side.

17. Reposition, level
the appliance, wait for
at least four hours and
then connect it to the

11. Remove the

12. Tighten the hinge.
13. Put the top in po-

sition.

14. Pull it forward.
15. Screw both
screws on the rear
side.

In case you do not want to carry out the above
mentioned operations, contact the nearest Af-
ter Sales Service Force. The After Sales Serv-
ice specialist will carry out the reversibility of
the doors at your cost.
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Reversibility of the freezer door

N
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N~—_— N

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage
and frequency shown on the rating plate cor-
respond to your domestic power supply.

The appliance must be earthed. The power
supply cable plug is provided with a contact
for this purpose. If the domestic power supply

Environmental concerns

Recycle the materials with the symbol & . Put
the packaging in applicable containers to
recycle it.

Help protect the environment and human
health and to recycle waste of electrical and
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socket is not earthed, connect the appliance
to a separate earth in compliance with current
regulations, consulting a qualified electrician.
The manufacturer declines all responsibility if
the above safety precautions are not observed.
This appliance complies with the E.E.C. Direc-
tives.

1

electronic appliances. Do not dispose
appliances marked with the symbol & with the
household waste. Return the product to your
local recycling facility or contact your
municipal office.
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& Instructions de sécurité

Pour votre sécurité et garantir une utilisation
correcte de l'appareil, lisez attentivement cette
notice, y compris les conseils et avertisse-
ments, avant d'installer et d'utiliser I'appareil
pour la premiére fois. Pour éviter toute erreur
ou accident, veillez & ce que toute personne
qui utilise I'appareil connaisse bien son fonc-
tionnement et ses fonctions de sécurité. Con-
servez cette notice avec l'appareil. Si 'appareil
doit étre vendu ou cédé a une autre personne,
veillez a remettre cette notice au nouveau pro-
priétaire, afin qu'il puisse se familiariser avec
son fonctionnement et sa sécurité.

Pour la sécurité des personnes et des biens,
conservez et respectez les consignes de sé-
curité figurant dans cette notice. Le fabricant
décline toute responsabilité en cas de dom-
mages dus au non-respect de ces instruc-
tions.

Sécurité des enfants et des personnes
vulnérables

= Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé
par des enfants ou des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou menta-
les, ou le manque d'expérience et de con-
naissance les empéchent d'utiliser I'appareil
sans risque lorsqu'ils sont sans surveillance
ou en l'absence d'instruction d'une person-
ne responsable qui puisse leur assurer une
utilisation de I'appareil sans danger.
Empéchez les enfants de jouer avec |'appa-
reil.

= Ne laissez pas les différents emballages a
portée des enfants. lls pourraient s'asphy-
xier.
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En cas d'anomalie de fonctionnement _ _ 34
Caractéristiques techniques _ _ _ _ _ _ _ _ 36
Installaton _ _ 36
En matiére de sauvegarde de I'environnement
39

Sous réserve de modifications.

= Sil'appareil doit étre mis au rebut, sortez la
fiche de la prise électrique, coupez le cor-
don d'alimentation au ras de l'appareil et dé-
montez la porte pour éviter les risques
d'électrocution et que des enfants ne res-
tent enfermés a l'intérieur.

= Cet appareil est muni de fermetures magné-
tiques. S'il remplace un appareil équipé
d'une fermeture a ressort, nous vous con-
seillons de rendre celle-ci inutilisable avant
de vous en débarrasser. Ceci afin d'éviter
aux enfants de s'enfermer dans l'appareil et
de mettre ainsi leur vie en danger.

Consignes générales de sécurité
& Avertissement

Veillez a ce que les orifices de ventilation, situ-
és dans l'enceinte de |'appareil ou la structure
intégrée, ne soient pas obstrués.

= Les appareils sont destinés uniquement a la
conservation des aliments et/ou des bois-
sons dans le cadre d'un usage domestique
normal, tel que celui décrit dans la présente
notice.

— dans des cuisines réservées aux em-
ployés dans des magasins, bureaux et au-
tres lieux de travail ;

— dans les fermes et par les clients dans
des hétels, motels et autres lieux de sé-
jour ;

— dans des hébergements de type chambre
d'héte ;

— pour la restauration et autres utilisations
non commerciales.
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= N'utilisez pas d'appareils électriques,
d'agents chimiques ou tout autre systéme
artificiel pour accélérer le processus de dé-
givrage.

= Ne faites pas fonctionner d'appareils électri-

ques (comme des sorbetiéres électri-
ques, ...) & l'intérieur des appareils de réfri-
gération a moins que cette utilisation n'ait
regu l'agrément du fabricant.

= N'endommagez pas le circuit frigorifique.

= Le circuit frigorifique de I'appareil contient
de l'isobutane (R600a), un gaz naturel of-
frant un haut niveau de compatibilité avec
I'environnement mais qui est néanmoins in-
flammable.
Pendant le transport et l'installation de votre
appareil, assurez-vous qu'aucune partie du
circuit frigorifique n'est endommagée.
Si le circuit frigorifique est endommagé :

— évitez les flammes vives et toute autre
source d'allumage

— aérez soigneusement la piéce ou se trou-
ve l'appareil
= Ne modifiez pas les spécifications de l'ap-
pareil. Si le cable d'alimentation est endom-
magé, il peut causer un court circuit, un in-
cendie et/ou une électrocution.

Avertissement Les éventuelles répara-

tions ou interventions sur votre appareil,
ainsi que le remplacement du cable d'alimen-
tation, ne doivent étre effectuées que par un
professionnel qualifié.

1. Ne branchez pas le cordon d'alimenta-
tion & une rallonge.

2. Assurez-vous que la prise n'est pas
écrasée ou endommagee par l'arriére
de l'appareil. Une prise de courant
écrasée ou endommagée peut
s'échauffer et causer un incendie.

3. Vérifiez que la prise murale de l'appareil
est accessible.

4. Ne débranchez pas I'appareil en tirant
sur le cable.

5. Sila prise murale n'est pas bien fixée,
n'introduisez pas de prise dedans. Ris-
que d'électrocution ou d'incendie.
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6. N'utilisez pas l'appareil sans le diffuseur
de I'ampoule (si présent) de l'éclairage
intérieur.

= Cet appareil est lourd. Faite attention lors
de son déplacement.

= Ne touchez pas avec les mains humides les
surfaces givrées et les produits congelés
(risque de bralure et d'arrachement de la
peau).

» Evitez une exposition prolongée de l'appareil
aux rayons solaires.

= Les ampoules (si présentes) utilisées dans
cet appareil sont des ampoules spécifiques
uniquement destinées a étre utilisées sur
des appareils ménagers. Elles ne sont pas
du tout adaptées a un éclairage quelconque
d'une habitation.

Utilisation quotidienne

= Ne posez pas d'éléments chauds sur les
parties en plastique de l'appareil.

* Ne stockez pas de gaz ou de liquides in-
flammables dans l'appareil (risque d'explo-
sion).

= Ne placez pas d'aliments directement contre
la sortie d'air sur la paroi arriere de I'appa-
reil. (Si 'appareil est sans givre.)

= Un produit décongelé ne doit jamais étre re-
congelé.

= Conservez les aliments emballés conformé-
ment aux instructions de leur fabricant.

= Respectez scrupuleusement les conseils de
conservation donnés par le fabricant de
I'appareil. Consultez les instructions respec-
tives.

= Ne mettez pas de bouteilles ni de boites de
boissons gazeuses dans le compartiment
congeélateur, car la pression se formant a
lintérieur du contenant pourrait le faire écla-
ter et endommager ainsi l'appareil.

= Ne consommez pas certains produits tels
que les batonnets glacés dés leur sortie de
l'appareil, car ils peuvent provoquer des
brllures.
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Entretien et nettoyage

= Avant toute opération d'entretien, mettez
l'appareil hors tension et débranchez-le de
la prise de courant.

= N'utilisez pas d'objets métalliques pour net-
toyer l'appareil.

= N'utilisez pas d'objet tranchant pour gratter
la couche de givre. Utilisez une spatule en
plastique.

= Controélez régulierement l'orifice d'évacua-
tion de I'eau de dégivrage dans le comparti-
ment réfrigérateur. Nettoyez-le, si besoin. Si
l'orifice est bouché, I'eau s'écoulera en bas
de l'appareil.

Installation

Important Avant de procéder au
branchement électrique, respectez
scrupuleusement les instructions fournies
dans cette notice.

= Déballez l'appareil et vérifiez qu'il n'est pas
endommagé. Ne branchez pas 'appareil s'il
est endommage. Signalez immédiatement
au revendeur de 'appareil les dommages
constatés. Dans ce cas, gardez 'emballage.

= |l est conseillé d'attendre au moins quatre
heures avant de brancher l'appareil pour
que le circuit frigorifique soit stabilisé.

= Veillez & ce que l'air circule librement autour
de l'appareil pour éviter qu'il ne surchauffe.
Pour assurer une ventilation suffisante, res-

pectez les instructions de la notice (chapitre

Installation).

= Placez I'appareil dos au mur pour éviter tout
contact avec le compresseur et le conden-
seur (risque de bralure).

Fonctionnement

Mise en fonctionnement

Branchez |'appareil sur une prise murale.
Tournez le bouton du thermostat dans le sens
des aiguilles d'une montre sur une position
moyenne.

Mise a l'arrét

Pour mettre a l'arrét I'appareil, tournez le bou-
ton du thermostat sur la position "O".
www.zanussi.com

Placez de préférence votre appareil loin
d'une source de chaleur (chauffage, cuisson
ou rayons solaires trop intenses).
Assurez-vous que la prise murale reste ac-
cessible aprés l'installation de l'appareil.
Branchez a I'alimentation en eau potable
uniquement. (Si un branchement sur le ré-
seau d'eau est prévu.)

Maintenance

Les branchements électriques nécessaires
a l'entretien de l'appareil doivent étre réali-
sés par un électricien qualifié ou une per-
sonne compétente.

Cet appareil ne doit étre entretenu et réparé
que par un Service aprés-vente autorisé, ex-
clusivement avec des piéces d'origine.

Protection de I'environnement

Le systéme frigorifique et l'isolation de vo-
tre appareil ne contiennent pas de C.F.C.

contribuant ainsi & préserver l'environnement.
L'appareil ne doit pas étre mis au rebut avec
les ordures ménageres et les déchets urbains.
La mousse d'isolation contient des gaz inflam-
mables : 'appareil sera mis au rebut conformé-
ment aux réglements applicables disponibles
auprés des autorités locales. Veillez & ne pas
détériorer les circuits frigorifiques, notamment
au niveau du condenseur. Les matériaux utili-
sés dans cet appareil identifiés par le symbole
¢ sont recyclables.

Réglage de la température

La température est réglée automatiquement.
Pour faire fonctionner I'appareil, procédez
comme suit :

tournez le bouton du thermostat vers le bas
pour obtenir un réglage de froid minimum.

tournez le bouton du thermostat vers le haut
pour obtenir un réglage de froid maximum.
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Une position moyenne est la plus indi-
quée.

Toutefois, le réglage doit étre choisi en tenant
compte du fait que la température a l'intérieur
de l'appareil dépend de plusieurs facteurs :

* la température ambiante

= la fréquence d'ouverture de la porte

* la quantité de denrées stockées

= I'emplacement de l'appareil.

Important Si le thermostat est réglé sur la
position de froid maximum, lorsque la

Premiére utilisation

Nettoyage intérieur

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois,
nettoyez l'intérieur et tous les accessoires in-
ternes avec de l'eau tiéde savonneuse pour
supprimer l'odeur caractéristique du "neuf"
puis séchez soigneusement.

Utilisation quotidienne

Congélation d'aliments frais

Le compartiment congélateur est idéal pour
congeler des denrées fraiches et conserver les
aliments surgelés ou congelés pendant long-
temps.

Pour congeler des aliments frais, il n'est pas
nécessaire de modifier le réglage moyen.
Toutefois, pour une congélation plus rapide,
tournez le thermostat vers le haut pour obtenir
plus de froid.

Important Dans ce cas, la température du
compartiment réfrigérateur peut chuter au-
dessous de 0°C. Si cela se produit,
repositionnez le thermostat sur un réglage plus
chaud.

Conservation d'aliments surgelés

A la mise en service ou aprés un arrét prolon-
gé, placez le thermostat sur la position maxi-
male pendant 2 heures environ avant d'intro-
duire les produits dans le compartiment.

Important En cas de décongélation
accidentelle, due par exemple a une coupure
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température ambiante est élevée et que
l'appareil est plein, il est possible que le
compresseur fonctionne en régime continu.
Dans ce cas, il y a un risque de formation
excessive de givre sur la paroi postérieure a
l'intérieur de I'appareil. Pour éviter cet
inconvénient, placez le thermostat sur une
température plus élevée de fagon & permettre
un dégivrage automatique et, par conséquent,
des économies de courant.

Important N'utilisez pas de produits abrasifs,
poudre a récurer, éponge métallique pour ne
pas abimer la finition.

de courant, si la coupure a duré plus de temps
qu'indiqué au paragraphe « Autonomie de
fonctionnement » du chapitre

« Caractéristiques techniques », consommez
rapidement les aliments décongelés ou
cuisez-les immédiatement avant de les
recongeler (une fois refroidis).

Fabrication de glacons

Cet appareil est équipé d'un ou de plusieurs
bacs a glagons. Remplissez d'eau ces bacs et
mettez-les dans le compartiment congélateur.

Important N'utilisez pas d'instruments
métalliques pour décoller les bacs du
congélateur.

Décongélation

Avant utilisation, les aliments surgelés ou con-
gelés peuvent étre décongelés dans le com-
partiment du réfrigérateur ou a température
ambiante en fonction du temps disponible
pour cette opération.
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Les petites portions peuvent méme étre cuites
sans décongélation préalable (la cuisson sera
cependant un peu plus longue).

Clayettes amovibles

Les parois du réfrigérateur sont équipées
d'une série de glissiéres afin que les clayettes
puissent étre positionnées comme vous le
souhaitez.

Conseils utiles

Bruits de fonctionnement normaux

= Le liquide de refroidissement qui passe
dans le circuit d'évaporation peut produire
un bruit de gargouillis ou de bouillonnement.
Ce phénomeéne est normal.

* Le compresseur peut produire un ronronne-
ment aigu ou un bruit de pulsation. Ce phé-
nomeéne est normal.

= La dilatation thermique peut provoquer un
soudain, léger bruit de craquement. C'est un
phénomeéne normal et sans gravité. Ce phé-
noméne est normal.

= Un léger claquement se produit lors de la
mise en fonctionnement/a l'arrét du com-
presseur. Ce phénoméne est normal.

Conseils pour I'économie d'énergie

= N'ouvrez pas la porte trop souvent ou plus
longtemps que nécessaire.

= Sila température ambiante est élevée, le
dispositif de réglage de température est sur
la position de froid maximum et I'appareil est
plein : il est possible que le compresseur
fonctionne en régime continu, d'ou un risque
de formation excessive de givre sur I'évapo-
rateur. Pour éviter ceci, modifiez la position
du dispositif de réglage de température de
fagon a obtenir des périodes d'arrét du
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Emplacement des balconnets de la porte

Les balconnets de porte peuvent étre placés a
différentes hauteurs pour permettre le range-
ment d'aliments de différentes tailles.

Tirez progressivement le balconnet dans le
sens des fleches pour le dégager, puis reposi-
tionnez-le selon les besoins.

compresseur et ainsi permettre un dégivra-
ge automatique, d'ol des économies
d'énergie.
Conseils pour la réfrigération de denrées
fraiches

Pour obtenir les meilleures performances pos-
sibles :

= N'introduisez pas d'aliments encore chauds
ou de liquides en évaporation dans le réfri-
gérateur.

= Couvrez ou enveloppez soigneusement les
aliments, surtout s'ils sont aromatiques.

= Placez les aliments pour que I'air puisse cir-
culer librement autour.

Conseils pour la réfrigération

Conseils utiles :

Viande (tous les types) : enveloppez-la dans
des sachets en plastique et placez-la sur la ta-
blette en verre au-dessus du bac a légumes.
La période de conservation est de 1 & 2 jours
au maximum.

Aliments cuits, plats froids, etc. : ils doivent
étre couverts et peuvent étre placés sur n'im-
porte quelle clayette.

Fruits et légumes : placez-les une fois net-
toyés dans le bac a légumes. Le jus de citron
peut décolorer les parties en plastique de vo-
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tre réfrigérateur s'il les touche. C'est pourquoi pour éviter une remontée en température de

il est recommandé de conserver les agrumes ces derniers.

dans des bacs séparés. = les aliments maigres se conservent mieux et
Beurre et fromage : placez-les dans des réci- plus longtemps que les aliments gras ; le sel
pients étanches speciaux ou enveloppez-les réduit la durée de conservation des aliments

soigneusement dans des feuilles d'aluminium
ou de polyéthyléne, pour emmagasiner le
moins d'air possible.

Bouteilles : elles doivent étre munies d'un bou-
chon et étre placées dans le balconnet porte-
bouteilles de la porte.

Bananes, pommes de terre, oignons et ail ne
se conservent pas au réfrigérateur, s'ils ne
sont pas correctement emballés.

= la température trés basse a laquelle se trou-
vent les batonnets glacés, s'ils sont con-
sommés dés leur sortie du compartiment
congeélateur, peut provoquer des brilures.

= L'identification des emballages est impor-
tante : indiquez la date de congélation du
produit, et respectez la durée de conserva-
tion indiquée par le fabricant.

Conseils pour la conservation des

Conseils pour la congélation g . s
produits surgelés et congelés du

Pour obtenir les meilleurs résultats, voici quel-

L commerce
ques conseils importants : . .
" ) , Pour obtenir les meilleures performances pos-
* la quantité maximale de denrées que vous sibles :

pouvez congeler par 24 heures est indiquée

sur la plaque signalétique. assurez-vous que les denrées surgelées

achetées dans le commerce ont été correc-

* le temps de congélation est de 24 heures. tement entreposées par le revendeur :

Aucune autre denrée a congeler ne doit étre

ajoutée pendant cette période = prévoyez un temps réduit au minimum pour

le transport des denrées du magasin d'ali-

. ngelez lement | nreé limentai- N .
congelez seulement les denrées alimenta mentation a votre domicile ;

res fraiches, de qualité supérieure (une fois
nettoyées).

= préparez la nourriture en petits paquets
pour une congélation rapide et uniforme,
adaptés a l'importance de la consommation.

= enveloppez les aliments dans des feuilles
d'aluminium ou de polyéthyléne et assurez-
vous que les emballages sont étanches ;

* ne laissez pas des aliments frais, non con-
gelés, toucher des aliments déja congelés

Entretien et nettoyage

= évitez d'ouvrir trop souvent la porte du con-
gélateur et ne la laissez ouverte que le
temps nécessaire ;

= une fois décongelés, les aliments se dété-
riorent rapidement et ne peuvent pas étre
recongelés ;

* ne dépassez pas la durée de conservation
indiquée par le fabricant.

Attention débrancher I'appareil avant = Nettoyez l'intérieur et tous les accessoires

toute opération d'entretien. avec de |'eau tiéde savonneuse.

= Vérifiez régulierement les joints de porte et
nettoyez-les en les essuyant pour éviter tou-
te accumulation de déchets.

Cet appareil contient des hydrocarbures
dans son circuit réfrigérant : 'entretien et
la recharge ne doivent donc étre effectués que

par du personnel autorisé. * Rincez et séchez soigneusement.
Nettoyage périodique
Cet appareil doit étre nettoyé régulierement :
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Important Ne pas tirer, déplacer ou
endommager les tuyaux et/ou cables qui se
trouvent a l'intérieur de I'appareil.

Ne JAMAIS utiliser de produits abrasifs ou
caustiques ni d'éponges avec grattoir pour
nettoyer l'intérieur de fagon a ne pas I'abimer
et laisser de fortes odeurs.

Nettoyer le condenseur (grille noire) et le com-
presseur situés a l'arriére de l'appareil avec
une brosse ou un aspirateur. Cette opération
améliore les performances de l'appareil et per-
met des économies d'énergie.

Important Attention a ne pas endommager le
systéme de réfrigération.

De nombreux détergents pour la cuisine re-
commandés par les fabricants contiennent des
produits chimiques qui peuvent attaquer/en-
dommager les piéces en plastique utilisées
dans cet appareil. Il est par conséquent re-
commandé d'utiliser seulement de I'eau chau-
de additionnée d'un peu de savon liquide pour
nettoyer la carrosserie de l'appareil.

Apres le nettoyage, rebranchez I'appareil.
Dégivrage du réfrigérateur

Le givre est automatiquement éliminé de I'éva-
porateur du compartiment réfrigérateur a cha-
que arrét du compresseur, en cours d'utilisa-
tion normale. L'eau de dégivrage est collectée
dans un récipient spécial situé a l'arriere de
I'appareil, au-dessus du compresseur, d'ou
elle s'évapore.

Il est important de nettoyer réguliérement I'ori-
fice d'écoulement de la goulotte d'évacuation
de l'eau de dégivrage située au milieu du com-
partiment réfrigérateur pour empécher l'eau de
déborder et de couler a l'intérieur de l'appareil.
Nettoyez l'orifice d'écoulement de I'eau de dé-
givrage avec le batonnet spécial se trouvant
déja dans l'orifice.
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Dégivrage du congélateur

Une certaine quantité de givre se forme
toujours sur les clayettes du congélateur
et autour du compartiment supérieur.

Important Dégivrez le congélateur lorsque
I'épaisseur de la couche de givre est d'environ
3-5 mm.

Pour enlever le givre, suivez les instructions ci-
dessous :

1. Mettez I'appareil 4 l'arrét.

2. Sortez les denrées congelées, enveloppez
celles-ci dans plusieurs feuilles de papier
journal et conservez-les dans un endroit
frais.

3. Laissez la porte ouverte.

4. Le dégivrage terminé, épongez et séchez
bien l'intérieur, et remettez le bouchon.

5. Mettez |'appareil en fonctionnement.

6. Réglez le thermostat pour obtenir plus de
froid et faites fonctionner l'appareil pen-
dant deux ou trois heures en utilisant ce
réglage.

7. Replacez les produits surgelés ou conge-
lés dans le compartiment.

Important N'utilisez en aucun cas de couteau
ou tout autre objet tranchant, d'objet
métallique pour gratter la couche de givre,
vous risquez de détériorer irrémédiablement
I'évaporateur. N'utilisez aucun autre dispositif
mécanique ou moyen artificiel que ceux qui
sont recommandés par le fabricant pour
accélérer le dégivrage de votre appareil. Une
¢élévation de la température des denrées
congelées, pendant la décongélation, peut
réduire leur durée de conservation.
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En cas d'absence prolongée ou de non-

utilisation

Prenez les précautions suivantes :

1. débranchez 'appareil

2. retirez tous les aliments

Important Si, toutefois, vous n'avez pas la

possibilité de débrancher et de vider I'appareil,

faites vérifier réguliérement son bon

fonctionnement pour éviter la détérioration des
aliments en cas de panne de courant.

3. dégivrez et nettoyez l'appareil et tous les

accessoires

4. laissez la porte/les portes ouverte(s) pour
prévenir la formation d'odeurs désagréa-

bles.

En cas d'anomalie de fonctionnement

Avertissement Avant d'intervenir sur

l'appareil, débranchez-le.
Tout probléme non mentionné dans le présent
manuel, doit étre exclusivement confié a un

électricien qualifié ou une personne

competente.

Important Certains bruits pendant le
fonctionnement (compresseur, circuit de
réfrigérant) sont normaux.

L'appareil est bruyant

L'appareil ne fonctionne
pas. L'ampoule ne fonc-
tionne pas.

L'ampoule ne fonctionne
pas.

Le compresseur fonction-
ne en permanence.
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L'appareil n'est pas stable

L'appareil est éteint.

La fiche n'est pas correctement
branchée a la prise de courant.

Le courant n'arrive pas a l'appareil.

La prise de courant n'est pas ali-
menteée.

L'éclairage est en mode veille
L'ampoule est défectueuse.

La température n'est pas bien ré-
glée.

La porte n'est pas bien fermée.

La porte a été ouverte trop sou-
vent.

La température du produit est trop
élevée.

Vérifiez la stabilité (les quatre pieds
doivent étre en contact avec le sol)

Mettez |'appareil en fonctionnement.

Branchez correctement la fiche a la
prise de courant.

Branchez un autre appareil électri-
que a la prise de courant pour voir
s'il fonctionne.

Faites appel & un électricien qualifie.

Ouvrez et fermez la porte.

Consultez le paragraphe " Rempla-
cement de 'ampoule ".

Sélectionnez une température plus
élevée.

Consultez le paragraphe " Fermetu-
re de la porte ".

Ne laissez pas la porte ouverte plus
longtemps que nécessaire.

Laissez le produit revenir & tempéra-
ture ambiante avant de le ranger
dans le congélateur.
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De l'eau s'écoule sur la
plaque arriére du réfrigé-
rateur.

De l'eau s'écoule dans le
réfrigérateur.

De l'eau coule sur le sol.

La température a l'inté-
rieur de l'appareil est trop
basse.

La température a l'inté-
rieur de l'appareil est trop
élevée.

La température du com-
partiment réfrigérateur est
trop élevée.

La température du congé-
lateur est trop élevée.

Il'y a trop de givre.

La température ambiante est trop
élevée.

Pendant le dégivrage automatique,
le givre fond sur la plaque arriére.

L'orifice d'écoulement de l'eau est
obstrué.

Des aliments empéchent |'eau de
s'écouler dans le réservoir d'eau.

L'eau de dégivrage ne s'écoule
pas dans le plateau d'évaporation
situé au-dessus du compresseur.

Le thermostat n'est pas bien régle.

Le thermostat n'est pas bien réglé.

La porte n'est pas bien fermée.

La température du produit est trop
élevée.

Trop de produits ont été introduits
simultanément.

L'air froid ne circule pas dans I'ap-
pareil.

Les produits sont trop pres les uns
des autres.

Les aliments ne sont pas bien em-
ballés.

La porte n'est pas bien fermée.

Le thermostat n'est pas bien réglé.

Remplacement de I'ampoule

Attention Débranchez |'appareil du

secteur.
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Réduisez la température ambiante.

Ce phénomeéne est normal.

Nettoyez l'orifice.

Assurez-vous que les aliments ne
touchent pas la plaque arriére.

Fixez le tuyau de sortie de l'eau au
plateau d'évaporation.

Sélectionnez une température plus
élevée.

Sélectionnez une température plus
basse.

Consultez le paragraphe " Fermetu-
re de la porte ".

Laissez le produit revenir & tempéra-
ture ambiante avant de le ranger
dans le congélateur.

Introduisez moins de produits en
méme temps.

Assurez-vous que l'air froid circule
dans l'appareil.

Stockez les produits de fagon a per-
mettre la circulation de l'air froid.

Enveloppez les aliments correcte-
ment.

Consultez le paragraphe " Fermetu-
re de la porte .

Sélectionnez une température plus
élevée.
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Retirez la vis du diffu-
seur.

Retirez le diffuseur
(voir l'illustration).
Remplacez I'ampoule
défectueuse par une
ampoule neuve de
puissance identique,
spécifiquement con-
gue pour les appa-
reils électroménagers
(la puissance maxi-
male est indiquée sur
le diffuseur).

Installez le diffuseur
de l'ampoule.

Serrez la vis du diffu-
seur.

Branchez l'appareil
sur le secteur.
Ouvrez la porte. Véri-
fiez que I'ampoule
s'allume.

Caractéristiques techniques

Fermeture de la porte
1. Nettoyez les joints de la porte.

2. Sinécessaire, ajustez la porte. Reportez-
vous au chapitre « Installation ».

3. Sinécessaire, remplacez les joints de por-
te défectueux. Contactez votre service
aprés-vente.

Dimension
Hauteur
Largeur
Profondeur

Autonomie de fonctionnement

Tension

Fréquence

Les caractéristiques techniques figurent sur la
plaque signalétique située sur le cété gauche

Installation
Attention Pour votre sécurité et le bon
fonctionnement de I'appareil, veuillez lire

attentivement les "Consignes de sécurité"
avant d'installer l'appareil.
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850 mm
550 mm
612 mm
11h
230V
50 Hz

a l'intérieur de 'appareil et sur I'étiquette éner-
gétique.

Positionnement
Cet appareil doit étre installé dans un piéce in-
térieure séche et bien ventilée ou la tempéra-
ture ambiante correspond a la classe climati-
que indiquée sur la plaque signalétique de
l'appareil :
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Classe Température ambiante
climati-
que
SN +10°Ca+32°C
N +16°Ca +32°C
ST +16°Ca +38°C
T +16°Ca +43°C

Des problemes fonctionnels peuvent se pro-
duire sur certains types de modéles fonction-
nant hors de cette plage de températures.
Seul le respect de la plage de températures
spécifiée peut garantir un bon fonctionnement
de l'appareil. En cas de doute concernant
I'emplacement d'installation de I'appareil, veuil-
lez contacter le vendeur, notre service apres-
vente ou le centre de maintenance le plus pro-
che.

Mise a niveau

Lorsque vous instal-
lez I'appareil, veillez a
le placer de niveau.
Servez-vous des
deux pieds réglables
se trouvant a l'avant
de l'appareil.

Emplacement

L'appareil ne doit pas étre installé prés d'une
source de chaleur telle qu'un radiateur, une
chaudiére, la lumiére directe du soleil, etc. As-
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surez-vous que l'air circule librement a l'arriere
de l'appareil. Pour garantir un rendement opti-
mal si l'appareil est installé sous un élément
suspendu, la distance entre le haut de I'appa-
reil et I'élément suspendu doit étre d'au moins
100 mm. Si possible, évitez de placer |'appa-
reil sous des éléments suspendus. La mise de
niveau se fait & |'aide d'un ou de plusieurs
pieds réglables a la base de I'appareil.

Si l'appareil est placé dans un coin avec le cé-
té des charniéres contre le mur, laissez au
moins 10 mm entre le mur et |'appareil pour
permettre une ouverture suffisante de la porte,
afin de pouvoir retirer les clayettes.

& Avertissement

L'appareil doit pouvoir étre débranché a tout
moment ; il est donc nécessaire que la prise
reste accessible aprés l'installation.

Réversibilité de la porte

Important Pour effectuer les opérations
suivantes, il est conseillé de se faire aider par
une autre personne pour maintenir fermement
les portes de l'appareil pendant les opérations.

Pour changer le sens d'ouverture de la porte,
suivez les étapes suivantes :
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1. Retirez la fiche de
la prise de courant.

2. Inclinez l'appareil
avec précaution vers
I'arriére pour que le
compresseur ne tou-
che pas le sol.

3. Dévissez le pied
gauche.

4. Dévissez les vis de
la charniere inférieure
de la porte. Retirez la
charniére. Placez la
goupille dans le sens
de la fléche.

5. Dévissez et instal-
lez la vis sur le coté
oppose.

6. Installez la charnié-

re sur le coté opposé.
7. Vissez le pied droit.

1) si cela est préwuy,

8. Dévissez les deux
vis & l'arriére.

9. Repoussez le des-
sus et soulevez-le
pour le dégager des
éléments de fixation.

10. Dévissez les vis
de la charniere supé-
rieure de la porte.

11. Retirez la charnié-
re. Placez la goupille
dans le sens de la fle-
che. Installez la char-
niere sur le coté op-
posé.

12. Serrez la charnie-
re.

13. Remettez le des-
sus en place.

14. Tirez-le vers
l'avant.

15. Vissez les deux
vis & l'arriére.

16. Retirez, puis in-
stallez la poignée, 1
de l'autre coté.

17. Remettez |'appa-
reil en place, mettez-
le d'aplomb, attendez
quatre heures au
moins puis branchez-
le a la prise de cou-
rant.

Contrdlez une derniére fois pour vous assurer
que :

= Toutes les vis sont correctement serrées.

= La porte ouvre et ferme correctement.

Si la température ambiante est basse (en hi-
ver, par exemple), il se peut que le joint n'ad-
hére pas parfaitement. Dans ce cas, attendez
gue le joint reprenne sa taille naturelle.
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Si vous ne voulez pas effectuer personnelle-
ment les opérations décrites ci-dessus, con-
tactez le S.A.V. le plus proche. Un technicien
du S.A.V. pourra inverser le sens d'ouverture
de la porte, mais cette intervention vous sera
facturée.
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Réversibilité de la porte du congélateur

Branchement électrique

Contrélez, avant de brancher l'appareil, si la
tension et la fréquence indiquées sur la plaque
signalétique correspondent a celles de votre
réseau.

L'appareil doit étre reli¢ & la terre. La fiche du
céble d'alimentation comporte un logement
pour mise a la terre. Si la prise de courant mu-
rale n'est pas mise a la terre, branchez I'appa-

1

reil sur une prise de terre conformément aux
normes en vigueur, en demandant conseil a un
électricien qualifié.

Le fabricant décline toute responsabilité en
cas d'incident suite au non-respect des consi-
gnes de sécurité sus-mentionnées.

Cet appareil est conforme aux directives com-
munautaires.

En matiére de sauvegarde de I'environnement

Recyclez les matériaux portant le symbole & .
Déposez les emballages dans les conteneurs
prévus a cet effet.

Contribuez & la protection de I'environnement
et a votre sécurité, recyclez vos produits
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électriques et électroniques. Ne jetez pas les
appareils portant le symbole Z avec les
ordures ménageéres. Emmenez un tel produit
dans votre centre local de recyclage ou
contactez vos services municipaux.

39



Inhalt

Sicherheitshinweise _ _ _ _ _ __ ____ _ 40
Betrieb _ _ _ _ _ _ _ __ _ _________ 42
Erste Inbetriebnahme _ _ _ _ _ _ _ __ __ 43
Taglicher Gebrauch _ _ _ _ _ _ ______ 43
Praktische Tipps und Hinweise _ _ _ _ _ _ 44

& Sicherheitshinweise

Lesen Sie zu lhrer Sicherheit und fiir eine opti-
male Nutzung des Geréts vor der Montage
und dem ersten Gebrauch das vorliegende
Benutzerhandbuch einschlieBlich der Rat-
schlage und Warnungen aufmerksam durch.
Es ist wichtig, dass zur Vermeidung von Feh-
lern und Unfillen alle Personen, die das Gerét
benutzen, mit der Bedienung und den Sicher-
heitsvorschriften vertraut sind. Heben Sie die
Gebrauchsanleitung gut auf und Ubergeben
Sie sie bei einem Weiterverkauf des Geréts
dem neuen Besitzer, so dass jeder wahrend
der gesamten Lebensdauer des Gerits tber
Gebrauch und Sicherheit informiert ist.

Halten Sie sich zu lhrer Sicherheit und zum
Schutz lhres Eigentums strikt an die Vorsichts-
maBnahmen der vorliegenden Gebrauchsan-
weisung, da der Hersteller bei Missachtung
derselben von jeder Haftung freigestellt ist.

Sicherheit von Kindern und
hilfsbediirftigen Personen

= Das Gerit darf von Personen (einschlieBlich
Kindern), deren physische, sensorische Fi-
higkeiten und deren Mangel an Erfahrung
und Kenntnissen einen sicheren Gebrauch
des Gerétes ausschlieBen nur unter Auf-
sicht oder nach ausreichender Einweisung
durch eine verantwortungsbewusste Person
benutzt werden, die sicherstellt, dass sie
sich der Gefahren des Gebrauchs bewusst
sind.
Kinder missen beaufsichtigt werden, damit
sie nicht am Gerat herumspielen konnen.

= Halten Sie das Verpackungsmaterial unbe-
dingt von Kindern fern. Erstickungsgefahr!

= Ziehen Sie vor der Entsorgung des Gerétes
den Netzstecker, schneiden Sie das Netzka-
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Anderungen vorbehalten.

bel (so nah wie méglich am Gerét) ab und
entfernen Sie die Tur, so dass spielende
Kinder vor elektrischem Schlag geschiitzt
sind und sich nicht in dem Gerét einschlie-
Ben kénnen.

= Wenn dieses Gerat mit magnetischer Tiir-
dichtung ein dlteres Modell mit Schnappver-
schluss (Tirlasche) an der Tiir oder auf dem
Deckel ersetzt, machen Sie den Schnapp-
verschluss vor dem Entsorgen des Altgera-
tes unbrauchbar. So verhindern Sie, dass
das Gerét nicht zu einer Todesfalle fiir Kin-
der wird.

Allgemeine Sicherheitshinweise
& Warnung!

Achten Sie darauf, dass die Beltiftungséffnun-
gen im Gehduse um das Gerat oder in der
Einbaunische nicht blockiert sind.
= Das Gerdt ist fur die Aufbewahrung von Le-
bensmitteln und/oder Getranken in einem
normalen Haushalt und &hnliche Zwecke
vorgesehen, wie z. B.:
— Personalkiichenbereiche in Geschéften,
Buros und anderen Arbeitsumfeldern
— Bauernhéfe und fiir Gaste in Hotels, Mo-
tels und anderen wohnungséhnlichen
Raumlichkeiten
— Pensionen und vergleichbaren Unterbrin-
gungsmaoglichkeiten
— Catering und einzelhandelsfremde An-
wendungen
= Benutzen Sie keine mechanischen oder
sonstigen Hilfsmittel, um den Abtauprozess
zu beschleunigen.
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= Verwenden Sie keine anderen Elektrogerite
(wie Speiseeisbereiter) in Kiihlgeriten,
wenn solche Geréte nicht ausdriicklich vom
Hersteller fur diesen Zweck zugelassen
sind.

Beschédigen Sie nicht den Kaltekreislauf.

Das Kiltemittel Isobutan (R600a) im Kilte-
kreislauf des Gerates ist ein natirliches und
sehr umweltfreundliches Gas, das jedoch
leicht entflammbar ist.

Achten Sie beim Transport und bei der
Montage des Gerétes darauf, nicht die
Komponenten des Kaltekreislaufs zu be-
schadigen.

Bei einer eventuellen Beschéadigung des
Kaltekreislaufs:

— Offene Flammen und Ziindfunken vermei-
den

— Den Raum, in dem das Gerit installiert
ist, gut liften

* Technische und anderweitige Anderungen
am Gerét sind gefahrlich. Ein defektes Netz-
kabel kann Kurzschliisse und einen Brand
verursachen und/oder zu Stromschlagen
fuhren.

Warnung! Elektrische Bauteile (Netzka-
bel, Stecker, Kompressor) diirfen zur Ver-
meidung von Gefahren nur vom Kundendienst

oder einer Fachkraft ausgewechselt werden.

1. Das Netzkabel darf nicht verlangert
werden.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Netz-
stecker nicht von der Gerateriickseite
eingeklemmt oder beschédigt wird. Ein
eingeklemmter oder beschédigter Netz-
stecker Uberhitzt und kann einen Brand
verursachen.

3. Vergewissern Sie sich, dass der Netz-
stecker des Gerétes frei zugénglich ist.

4, Ziehen Sie nicht am Netzkabel.

5. Stecken Sie den Netzstecker niemals in
eine lockere Steckdose. Es besteht
Brand- und Stromschlaggefahr.

6. Betreiben Sie das Gerét nicht ohne
Lampenabdeckung (falls vorhanden) fiir
die Innenbeleuchtung.
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» Dieses Gerit ist schwer. Seien Sie vorsich-
tig beim Transport.

= Entnehmen oder beriihren Sie nie mit nas-
sen/feuchten Handen Tiefkuhlgut, da dies
zu Hautverletzungen oder Kalteverbrennun-
gen fiihren kann.

= Setzen Sie das Gerat nicht Uber eine lange-
re Zeit direkter Sonneneinstrahlung aus.

= Die Leuchtmittel (falls vorhanden) in diesem
Gerit sind Speziallampen, die nur fir Haus-
haltsgeréte geeignet sind! Sie eignen sich
nicht zur Raumbeleuchtung.

Taglicher Gebrauch

= Stellen Sie keine heiBen Topfe auf die
Kunststoffteile des Gerétes.

= Lagern Sie keine feuergefahrlichen Gase
oder Flissigkeiten in dem Gerét. Explosi-
onsgefahr.

= Legen Sie Lebensmittel nicht direkt vor den
Luftauslass in der Riickwand. (Wenn es ein
No-Frost-Gerét ist)

= Ein aufgetautes Produkt darf nicht wieder
eingefroren werden.

= Abgepackte Tiefkiihlkost immer entspre-
chend den Herstellerangaben aufbewahren.

= Die Lagerempfehlungen des Gerateherstel-
lers sollten strikt eingehalten werden. Halten
Sie sich an die betreffenden Anweisungen.

= Keine kohlensaurehaltigen Getrénke oder
Sprudel in den Tiefkuhlschrank stellen, da
der Druckanstieg in den Behéltern zur Ex-
plosion fiihren und das Gerat beschadigen
kann.

= Eis am Stiel kann Kélteverbrennungen verur-
sachen, wenn es direkt nach der Entnahme
aus dem Gefrierschrank gegessen wird.

Reinigung und Pflege

= Schalten Sie vor Wartungsarbeiten immer
das Gerat ab und ziehen Sie den Netzste-
cker aus der Steckdose.

* Reinigen Sie das Gerat nicht mit Metallge-
genstanden.

= Keine scharfen Gegenstiande zum Entfernen
von Reif und Eis im Gerét verwenden. Ver-
wenden Sie einen Kunststoffschaber.
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= Kontrollieren Sie den Tauwasserabfluss im
Kihlraum in regelmaBigen Abstinden. Rei-
nigen Sie den Ablauf, falls nétig. Bei ver-
stopftem Wasserabfluss sammelt sich das
Wasser auf dem Boden des Geréts an.

Montage

Wichtig! Halten Sie sich fur den elektrischen
Anschluss strikt an die Anweisungen der
betreffenden Abschnitte.

= Kontrollieren Sie nach dem Auspacken das
Geriat auf eventuelle Beschadigungen. Neh-
men Sie das Gerit nicht in Betrieb, wenn es
beschadigt ist. Melden Sie die Schaden
umgehend dem Handler, bei dem Sie es er-
worben haben. Bewahren Sie in diesem Fall
die Verpackung auf.

= Lassen Sie das Gerat mindestens vier Stun-
den stehen, bevor Sie es elektrisch an-
schlieBen, damit das Ol in den Kompressor
zurlickflieBen kann.

= Ausreichenden Freiraum zur Luftzirkulation
um das Gerét lassen; anderenfalls besteht
Uberhitzungsgefahr. Halten Sie sich fiir die
Beluftung an die Installationsanweisungen.

= Das Gerit sollte zur Vermeidung von Ver-
brennungen durch Beriihrung von heiBen
Bauteilen (Kompressor, Kondensator) még-
lichst mit der Riickseite gegen eine Wand
aufgestellt werden.

= Das Gerét darf nicht in der Ndhe von Heiz-
kdrpern oder Kochern installiert werden.

Betrieb

Einschalten des Geréts

Stecken Sie den Stecker in die Wandsteckdo-
se.

Drehen Sie den Temperaturregler im Uhrzei-
gersinn auf eine mittlere Einstellung.
Ausschalten des Gerats

Drehen Sie den Temperaturregler zum Aus-
schalten des Geriéts in die Position "O".
Temperaturregelung

Die Temperatur wird automatisch geregelt.
Bedienen Sie das Gerat wie folgt:
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= Vergewissern Sie sich, dass der Netzste-
cker des Gerites nach der Installation frei
zugénglich ist.

= Wenn ein Wasseranschluss vorgesehen ist,
verbinden Sie das Gerat nur mit dem Trink-
wasseranschluss.

Kundendienst

= Sollte die Wartung des Gerétes elektrische
Arbeiten verlangen, so diirfen diese nur von
einem qualifizierten Elektriker oder einem
Elektro-Fachmann durchgefiihrt werden.

= Wenden Sie sich fir Reparaturen und War-
tung nur an Fachkréfte der autorisierten
Kundendienststellen und verlangen Sie
stets Original-Ersatzteile.

Umweltschutz

Das Gerét enthalt im Kaltekreis oder in

dem Isoliermaterial keine ozonschédigen-
den Gase. Das Gerit darf nicht wie normaler
Hausmiill entsorgt werden. Die Isolierung ent-
hélt entziindliche Gase: das Gerat muss ge-
maB den geltenden Vorschriften entsorgt wer-
den; sie erhalten diese bei Ihrer Gemeindever-
waltung. Nicht das Kélteaggregat beschadi-
gen, insbesondere nicht in der N&he des War-
metauschers. Die Materialien, die bei der Her-
stellung dieses Geréts verwendet wurden und
mit dem Symbol ¢y markiert sind, kénnen re-
cycelt werden.

= drehen Sie den Temperaturregler auf eine
niedrigere Einstellung, um die minimal még-
liche Kiihlung zu erreichen.

= drehen Sie den Temperaturregler auf eine
hohere Einstellung, um die maximal mogli-
che Kiihlung zu erreichen.

eine mittlere Einstellung ist im Allgemei-
nen am besten geeignet.

Allerdings muss fiir eine exakte Einstellung be-
riicksichtigt werden, dass die Temperatur im
Innern des Gerétes von verschiedenen Fakto-
ren abhéngt:
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= von der Raumtemperatur
= von der Haufigkeit der Tir6ffnung

= von der Menge der eingelagerten Lebens-
mittel

* und vom Standort des Gerits.

Wichtig! Ist die Umgebungstemperatur hoch
oder das Gerit voll beladen, dieses aber auf

Erste Inbetriebnahme

Reinigung des Innenraums

Bevor Sie das Gerit in Betrieb nehmen, be-
seitigen Sie den typischen ,Neugeruch" am
besten durch Reinigen der Innenteile mit lau-
warmem Wasser und einer neutralen Seife.
Sorgféltig nachtrocknen.

Taglicher Gebrauch

Einfrieren frischer Lebensmittel

Das Gefrierfach eignet sich zum Einfrieren von
frischen Lebensmitteln und zum Lagern von
gefrorenen und tiefgefrorenen Lebensmitteln
fiir einen langeren Zeitraum.

Fir das Einfrieren frischer Lebensmittel ist eine
Anderung der mittleren Einstellung nicht erfor-
derlich.

Méchten Sie den Gefriervorgang beschleuni-
gen, drehen Sie bitte den Temperaturregler
auf eine héhere Einstellung, um die maximal
mdgliche Kiihlung zu erreichen.

Wichtig! In diesem Fall kann die Temperatur
im Kiihlschrank unter 0°C fallen. Ist dies der
Fall, drehen Sie den Temperaturregler auf eine
warmere Einstellung.

Lagerung gefrorener Produkte

Lassen Sie das Gerat vor der ersten Inbetrieb-
nahme oder nach einer Zeit, in der das Geréat
nicht benutzt wurde, mindestens zwei Stunden
lang auf den héheren Einstellungen laufen, be-
vor Sie Lebensmittel in das Gefrierfach hinein
legen.

Wichtig! Kam es zum Beispiel durch einen
Stromausfall, der langer dauerte als der in der
Tabelle mit den technischen Daten
angegebene Wert (siehe "Ausfalldauer") zu
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die niedrigste Temperatur eingestellt, so kann
es bei andauerndem Betrieb des Gerats an
der Riickwand zu Frostbildung kommen. In
diesem Fall muss eine hohere Temperatur
gewahlt werden, die ein automatisches
Abtauen ermdglicht und damit auch einen
niedrigeren Energieverbrauch.

Wichtig! Verwenden Sie keine aggressiven
Reinigungsmittel oder Scheuerpulver, die die
Oberflache beschadigen.

einem ungewollten Abtauen, dann miissen die
aufgetauten Lebensmittel sehr rasch
verbraucht oder sofort gekocht und (nach dem
Abkiihlen) erneut eingefroren werden.

Eiswiirfelbereitung

Dieses Gerét ist mit einer oder mehreren
Schalen fiir die Herstellung von Eiswiirfeln
ausgestattet. Fillen Sie die Schalen mit Was-
ser und stellen Sie diese in das Gefrierfach.

Wichtig! Bitte verwenden Sie zum
Herausholen der Schalen aus dem
Gefrierschrank keine Utensilien aus Metall.

Auftauen

Tiefgefrorene oder gefrorene Lebensmittel
kénnen vor der Verwendung je nach der zur
Verfligung stehenden Zeit im Kuihlschrank
oder bei Raumtemperatur aufgetaut werden.
Kleinere Teile kénnen sogar direkt aus dem
Gefrierraum entnommen und anschlieBend so-
fort gekocht werden. In diesem Fall dauert der
Garvorgang etwas langer.

Verstellbare Ablagen

Die Wénde des Kuhlschranks sind mit einer
Reihe von Fiihrungsschienen ausgestattet, die
verschiedene Mdglichkeiten fir das Einsetzen
der Ablagen bieten.
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Positionierung der Tiireinsitze

Die Tiirablagen kdnnen in verschiedenen Ho-
hen positioniert werden, um Lebensmittelpa-
ckungen unterschiedlicher GroBe lagern zu
konnen.

Praktische Tipps und Hinweise

Normale Betriebsgerdusche

= Unter Umsténden ist ein leichtes Gurgeln
und Blubbern zu héren, wenn das Kéltemit-
tel durch die Leitungen gepumpt wird. Das
ist normal.

= Bei eingeschaltetem Kompressor wird das
Kéltemittel umgewélzt und Sie horen ein
Surren und ein pulsierendes Gerdusch vom
Kompressor. Das ist normal.

= Die thermische Ausdehnung kann ein pl6tz-
liches Krachen verursachen. Das ist eine na-
turliche und nicht geféhrliche physikalische
Erscheinung. Das ist normal.

= Beim Ein- oder Ausschalten des Kompres-
sors ist ein leises "Klicken" des Temperatur-
reglers zu horen. Das ist normal.

Energiespartipps
« Offnen Sie die Tir nicht zu haufig, und las-

sen Sie diese nicht langer offen als unbe-
dingt notwendig.

= Wenn die Umgebungstemperatur hoch ist
und der Temperaturregler auf eine niedrige
Temperatur eingestellt und das Gerét voll
beladen ist, kann es zu andauerndem Be-
trieb des Kompressors und damit zu Reif-
oder Eisbildung am Verdampfer kommen.
Stellen Sie in diesem Fall den Temperatur-
regler auf eine hohere Einstellung ein, die
ein automatisches Abtauen und damit auch
einen niedrigeren Energieverbrauch ermog-
licht.
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Ziehen Sie die Turablage langsam in Pfeilrich-
tung, bis sie sich herausheben lasst. Dann set-
zen Sie sie in die gewlinschte Position ein.

Hinweise fiir die Kiihlung frischer
Lebensmittel

So erzielen Sie die besten Ergebnisse:

= Legen Sie bitte keine warmen Lebensmittel
oder dampfenden Flissigkeiten in den Kiihl-
schrank.

= Decken Sie die Lebensmittel ab oder verpa-
cken Sie diese entsprechend, besonders
wenn sie stark riechen.

= Legen Sie die Lebensmittel so hinein, dass
um sie Luft frei zirkulieren kann.
Hinweise fiir die Kiihlung
Tipps:
Fleisch (alle Sorten): wickeln Sie Fleisch in le-
bensmittelechte Tuten und legen Sie diese auf
die Glasablage tiber der Gemuseschublade.
Bitte lagern Sie Fleisch aus Sicherheitsgriin-
den nur einen oder maximal zwei Tage auf die-
se Weise.
Gekochte Lebensmittel, kalte Gerichte usw.:
Diese sollten abgedeckt auf eine der Ablagen
gelegt werden.
Obst und Gemise: Griindlich reinigen und in
die dafiir vorgesehene(n) Schublade(n) legen.
Wenn die Kunststoffteile lhres Kiihlschranks
mit Zitronensaft in Kontakt kommen, kénnen
sie sich verfarben. Es wird empfohlen, Zitrus-
friichte in getrennten Behéltern zu lagern.
Butter und Kase: diese sollten stets in speziel-
len luftdichten Behaltern verpackt sein oder in
Aluminiumfolie bzw. in lebensmittelechte Titen
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eingepackt werden, um so wenig Luft wie
moglich in der Verpackung zu haben.
Flaschen: Bitte bewahren Sie Flaschen stets
mit Deckel im Flaschenregal in der Tur auf.
Bananen, Kartoffeln, Zwiebeln und Knoblauch
sollten nicht im Kuihlschrank aufbewahrt wer-
den, auBer diese sind dafir speziell verpackt.

Hinweise zum Einfrieren

Im Folgenden finden Sie einige wertvolle Tipps
fur einen optimalen Gefriervorgang:

= die maximale Menge an Lebensmitteln, die
innerhalb von 24 Stunden eingefroren wer-
den kann. ist auf dem Typschild angegeben;

= der Gefriervorgang dauert 24 Stunden. Le-
gen Sie wiahrend dieses Zeitraums keine
weiteren einzufrierenden Lebensmittel in
das Gefrierfach;

= frieren Sie ausschlieBlich frische und griind-
lich gewaschene Lebensmittel von sehr gu-
ter Qualitt ein;

= teilen Sie die Lebensmittel in kleinere Porti-
onen ein, damit diese schnell und vollstan-
dig gefrieren und Sie spéter nur die Menge
auftauen missen, die Sie gerade benétigen;

= die einzufrierenden Lebensmittelportionen
sollten stets luftdicht in Aluminiumfolie oder
in lebensmittelechte Gefrierbeutel verpackt
werden, um so wenig Luft wie moglich in
der Verpackung zu haben;

= achten Sie beim Hineinlegen von frischen,
noch ungefrorenen Lebensmitteln darauf,
dass diese keinen Kontakt mit Gefriergut
bekommen, da dieses sonst antauen kann;

Reinigung und Pflege

Vorsicht! Ziehen Sie bitte vor jeder
Reinigungsarbeit immer den Netzstecker
aus der Steckdose.

Der Kaltekreis des Gerates enthélt Koh-

lenwasserstoffe; Wartungsarbeiten und
Nachftllen von Kaltemittel dirfen daher nur
durch vom Hersteller autorisiertes Fachperso-
nal ausgefiihrt werden.
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= weniger fetthaltige Lebensmittel lassen sich
besser lagern als fetthaltigere; Salz verkirzt
die Lagerzeit von Lebensmitteln im Gefrier-
fach;

= werden Gefrierwtirfel direkt nach der Ent-
nahme aus dem Gefrierfach verwendet,
konnen Sie zu Frostbrand auf der Haut fiih-
ren;

= es empfiehlt sich, das Einfrierdatum auf je-
der einzelnen Packung zu notieren, um ei-
nen genauen Uberblick tber die Lagerzeit
zu haben.

Hinweise zur Lagerung gefrorener
Produkte

So erzielen Sie die besten Ergebnisse mit Ih-
rem Gerat:

= Vergewissern Sie sich, dass die gefrorenen
Lebensmittel vom Handler angemessen ge-
lagert wurden.

= Achten Sie unbedingt darauf, die eingekauf-
ten gefrorenen Lebensmittel in der kiirzest
moglichen Zeit in das Gefriergerét zu brin-
gen.

= Offnen Sie die Tiir nicht zu haufig, und las-
sen Sie die Tur nicht langer offen als not-
wendig.

= Aufgetaute Lebensmittel verderben sehr
schnell und eignen sich nicht fiir ein erneu-
tes Einfrieren.

* Das Haltbarkeitsdatum auf der Tiefkiihlkost-
verpackung darf nicht tiberschritten werden.

RegelmaBige Reinigung

Der gesamte Kuhlschrank muss regelmaBig

gereinigt werden:

= Reinigen Sie die Innenseiten und die Zube-
horteile mit lauwarmem Wasser und etwas
Neutralseife.

= Prifen und sdubern Sie die Tirdichtungen
in regelméBigen Abstianden und kontrollie-
ren Sie, dass diese sauber und frei von Ver-
unreinigungen sind.

= Spiilen und trocknen Sie diese sorgfiltig ab.
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Wichtig! Ziehen Sie nicht an Leitungen und/
oder Kabeln im Innern des Kiihlschranks und
achten Sie darauf, diese nicht zu verschieben
oder zu beschadigen.

Benutzen Sie zur Reinigung des Innenraums
keinesfalls Putzmittel, Scheuerpulver, stark
parfimierte Reinigungsmittel oder
Wachspolituren, da diese die Oberflache des
Innenraums beschadigen und einen starken
Eigengeruch hinterlassen konnen.

Reinigen Sie den Kondensator (schwarzes
Gitter) und den Kompressor auf der Gerite-
rlickseite mit einer Biirste. Dadurch verbessert
sich die Leistung des Gerats und es ver-
braucht weniger Strom.

Wichtig! Bitte achten Sie darauf, das
Kihlsystem nicht zu beschadigen.

Viele Haushaltsreiniger fur Kiichen enthalten
Chemikalien, die den im Gerat verwendeten
Kunststoff angreifen kénnen. Aus diesem
Grund ist es empfehlenswert, das Gerat au-
Ben nur mit warmem Wasser und etwas flus-
sigem Tellersptilmittel zu reinigen.

SchlieBen Sie das Gerat nach der Reinigung
wieder an die Netzversorgung an.

Abtauen des Kiihischranks

Bei normalem Betrieb wird Reif bei jedem An-
halten des Motorkompressors automatisch aus
dem Verdampfer des Kuhlschranks entfernt.
Das Tauwasser lauft durch eine Rinne in einen
speziellen Behélter an der Riickseite des Ge-
réts Uber dem Motorkompressor, wo es ver-
dampft.

Reinigen Sie deshalb regelmaBig die Abfluss-
offnung in der Mitte der Auffangrinne an der
Kuhlraumriickwand, damit das Tauwasser
nicht UberflieBt und auf die gelagerten Lebens-
mittel tropft. Benutzen Sie dazu bitte das mit-
gelieferte Reinigungswerkzeug, das sich be-
reits in der Abfluss6ffnung befindet.
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Abtauen des Gefrierschranks

Auf den Ablagen des Gefrierschranks
und im Innern des oberen Fachs wird sich
stets etwas Reif bilden.

Wichtig! Tauen Sie den Gefrierschrank ab,
wenn die Reifschicht eine Starke von etwa 3
bis 5 mm erreicht hat.

Entfernen Sie den Reif wie nachstehend erliu-
tert:

1. Schalten Sie das Gerat aus.

2. Nehmen Sie das gesamte Gefriergut he-
raus, verpacken Sie es in mehrere Schich-
ten Zeitungspapier und lagern Sie es an
einem kuhlen Ort.

3. Lassen Sie die Tur offen.

4. st das Geréteinnere vollstandig abgetaut,
trocken Sie die nassen Oberflachen
grundlich ab und setzen Sie den Stopfen
wieder ein.

5. Schalten Sie das Gerét ein.

6. Drehen Sie den Temperaturregler auf eine
hohere Einstellung, um die maximal mégli-
che Kuhlung zu erreichen, und lassen Sie
das Gerét zwei bis drei Stunden mit die-
ser Einstellung laufen.

7. Legen Sie die ausgelagerten Lebensmittel
wieder in das Fach hinein.
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Wichtig! Verwenden Sie bitte niemals scharfe
Gegenstande zum Entfernen von Reif und Eis
vom Verdampfer, da dieser dadurch
beschadigt werden kénnte. Benutzen Sie
keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel, um den Abtauprozess zu
beschleunigen; halten Sie sich dazu
ausschlieBlich an die Angaben des
Gerateherstellers. Ein Temperaturanstieg des
Gefrierguts wihrend des Abtauens des
Geriates kann die Lagerzeit dieser
Lebensmittel verkiirzen.

Stillstandzeiten

Bei langerem Stillstand des Gerdts missen
Sie folgendermaBen vorgehen:

Was tun, wenn ...

Warnung! Ziehen Sie vor der
Fehlersuche immer den Netzstecker aus
der Steckdose.
Die Fehlersuche, die in der vorliegenden
Gebrauchsanweisung nicht beschrieben ist,
darf nur von einem qualifizierten Elektriker oder

1. Trennen Sie das Gerit von der Netzver-
sorgung.
2. Entnehmen Sie alle Lebensmittel.

3. Tauen Sie das Gerat ab; reinigen Sie den
Innenraum und das gesamte Zubehor.

4. Lassen Sie die Turen offen, um das Ent-
stehen unangenehmer Gerliche zu ver-
meiden.

Wichtig! Méchten Sie bei einer langeren
Abwesenheit das Gerat weiter laufen lassen,
bitten Sie jemanden, gelegentlich die
Temperatur zu prifen, damit das Gefriergut bei
einem moglichen Stromausfall nicht im Innern
des Geréts verdirbt.

einer kompetenten Person durchgefiihrt
werden.

Wichtig! Wihrend das Gerét in Betrieb ist,
entstehen bestimmte Gerdusche (Kompressor
und Kiihlkreislauf).

Das Gerat ist zu laut

chen worden

Das Gerat funktioniert
nicht. Die Lampe funktio-
niert nicht.

Der Netzstecker steckt nicht rich-
tig in der Steckdose.

Das Gerét bekommt keinen Strom.
Es liegt keine Spannung an der

Netzsteckdose an.

Die Lampe funktioniert
nicht.

Die Lampe ist defekt.

Der Kompressor arbeitet

stéandig. eingestellt.
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Unebenheiten im Boden sind
durch Unterlegen nicht ausgegli-

Das Gerit ist abgeschaltet.

Die Lampe ist im Standby-Modus.

Die Temperatur ist nicht richtig

Kontrollieren Sie, ob eventuelle Un-
ebenheiten der Standflache korrekt
ausgeglichen wurden, so dass alle
vier FiiBe fest auf dem Boden ste-
hen

Schalten Sie das Gerit ein.

Stecken Sie den Netzstecker richtig
in die Steckdose.

Testen Sie bitte, ob ein anderes Ge-
rat an dieser Steckdose funktioniert.
Kontaktieren Sie gegebenenfalls ei-
nen qualifizierten Elektriker.

Offnen und schlieBen Sie die Tir.

Siehe hierzu "Austauschen der Lam-
pe".

Stellen Sie eine héhere Temperatur
ein.
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Wasser flieBt an der Riick-
wand des Kiihlschranks
hinunter.

Wasser flieBt in den In-
nenraum des Kiihl-
schranks.

Wasser fliet auf den Bo-
den.

Die Temperatur im Gerat
ist zu niedrig.

Die Temperatur im Gerat
ist zu hoch.

Die Temperatur im Kiihl-
schrank ist zu hoch.

Die Temperatur im Ge-
frierraum ist zu hoch.

Es bildet sich zu viel Reif
oder Eis.
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Die Tiir ist nicht richtig geschlos-
sen.

Die Tur wurde zu haufig geoffnet.

Die Temperatur der zu kithlenden
Lebensmittel ist zu hoch.

Die Raumtemperatur ist zu hoch.

Beim automatischen Abtauen flieBt
das abgetaute Wasser an der
Ruickwand des Kihlschranks hi-
nunter.

Der Wasserabflusskanal ist ver-
stopft.

Die eingelagerten Lebensmittel
verhindern, dass das Wasser zum
Kollektor flieBt.

Der Tauwasserablauf l&uft nicht in
die Verdampferschale tiber dem
Kompressor.

Die Temperatur ist nicht richtig
eingestellt.

Die Temperatur ist nicht richtig
eingestellt.

Die Tur ist nicht richtig geschlos-
sen.

Die Temperatur der zu kiihlenden
Lebensmittel ist zu hoch.

Es wurden zu viele Lebensmittel
auf einmal eingelegt.

Die Kaltluft kann nicht im Gerét zir-
kulieren.

Die einzufrierenden Packungen lie-
gen zu dicht aneinander.

Die Lebensmittel sind nicht richtig
verpackt.

Die Tur ist nicht richtig geschlos-
sen.

Die Temperatur ist nicht richtig
eingestellt.

Siehe hierzu "SchlieBen der Tiir".

Lassen Sie die Tiir nicht langer als
unbedingt erforderlich offen.

Lassen Sie die Lebensmittel auf
Raumtemperatur abkiihlen, bevor
Sie sie in das Gerét legen.

Senken Sie die Raumtemperatur.

Das ist normal.

Reinigen Sie den Ablauf.

Stellen Sie sicher, dass die Lebens-
mittel nicht die Riickwand beriihren.

Befestigen Sie den Tauwasserab-
lauf an der Verdampferschale.

Stellen Sie eine hohere Temperatur
ein.

Stellen Sie eine niedrigere Tempe-
ratur ein.

Siehe hierzu "SchlieBen der Tiir".

Lassen Sie die Lebensmittel auf
Raumtemperatur abkihlen, bevor
Sie sie in das Gerat legen.

Legen Sie weniger Lebensmittel auf
einmal ein.

Stellen Sie sicher, dass die Kaltluft
im Gerét zirkulieren kann.

Stellen Sie sicher, dass die Kaltluft
im Gerét zirkuliert und die Lebens-
mittel dies nicht verhindern.

Verpacken Sie die Lebensmittel
richtig.

Siehe hierzu "SchlieBen der Tiir".

Stellen Sie eine hohere Temperatur
ein.
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Lampe wechseiln

Vorsicht! Trennen Sie den Netzstecker

von der Netzversorgung. 2.

Losen Sie die
Schraube an der
Lampenabdeckung.
Nehmen Sie die
Lampenabdeckung
ab (siehe hierzu die
Abbildung).
Ersetzen Sie die alte
Lampe durch eine
Lampe der gleichen
Leistung (die maximal
erlaubte Leistung
steht auf der Lam-
penabdeckung), die
speziell fur Haus-
haltsgeréte vorgese-
hen ist.

Bringen Sie die Lam-
penabdeckung an.
Ziehen Sie die
Schraube an der
Lampenabdeckung
fest.

Stecken Sie den
Netzstecker in die
Steckdose.

Offnen Sie die Tir.
Priifen Sie, ob die
Lampe brennt.

Technische Daten

SchlieBen der Tir

Reinigen Sie die Turdichtungen.

Stellen Sie die Tur nach Bedarf ein. Siehe
hierzu ,Montage”.

Ersetzen Sie die defekten Turdichtungen,

falls erforderlich. Wenden Sie sich hierzu

an den Kundendienst.

Abmessungen
Hohe
Breite
Tiefe

Lagerzeit bei Stérung

Spannung

Frequenz
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850 mm
550 mm
612 mm
11 Std.
230V
50 Hz
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Die technischen Daten befinden sich auf dem
Typenschild im Innern des Gerates auf der lin-
ken Seite sowie auf der Energieplakette.

Montage

& Vorsicht! Lesen Sie bitte die

"Sicherheitshinweise" sorgfltig vor der
Aufstellung des Gerats durch, um Gefahren
fur Sie selbst zu vermeiden und einen
korrekten Betrieb des Gerats zu
gewahrleisten.

Aufstellung

Installieren Sie dieses Gerét in einem trocke-
nen, gut beliifteten Raum, an dem die Umge-
bungstemperatur mit der Klimaklasse tberein-
stimmt, die auf dem Typenschild des Geréts
angegeben ist:

Klima- Umgebungstemperatur
klasse

SN +10 °C bis +32 °C
N +16 °C bis +32 °C
ST +16 °C bis +38 °C
T +16 °C bis +43 °C

Bei einigen Modellen kénnen Funktionsstorun-
gen auftreten, wenn sie auBerhalb dieses
Temperaturbereichs betrieben werden. Der
ordnungsgemiBe Betrieb wird nur innerhalb
des angegebenen Temperaturbereichs ge-
wabhrleistet. Bei Fragen zum Aufstellungsort
des Gerits wenden Sie sich an den Verkaufer,
unseren Kundendienst oder ndchstgelegenen
Service-Partner.

Ausrichten

Bei der Aufstellung
des Gerits ist dieses
waagerecht auszu-
richten. Dies l4sst
sich mit zwei
SchraubfiiBen am
vorderen Sockel des
Gerites erreichen.
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Standort

Das Geriét sollte in ausreichendem Abstand
von Warmequellen wie Heizungen, Boilern, di-
rekter Sonneneinstrahlung etc. aufgestellt wer-
den. Vergewissern Sie sich, dass Luft an der
Riickseite des Geh&uses frei zirkulieren kann.
Um einwandfreien Betrieb sicherzustellen, soll-
te der Abstand zwischen der Oberseite des
Geh3uses und dem Hangeschrank mindes-
tens 100 mm betragen, wenn das Gerét unter
einem Hangeschrank aufgestellt wird. Aller-
dings sollte die Aufstellung des Gerats unter
einem Hangeschrank nach Mdglichkeit vermie-
den werden. Die ordnungsgemaBe waagrech-
te Ausrichtung des Gerites kann mithilfe eines
oder mehrerer verstellbarer FiiBe am Sockel
des Gehauses erfolgen.

Wird das Gerét in einer Ecke aufgestellt, und
zeigt die Scharnierseite dabei zur Wand, so
muss der Abstand zwischen Wand und Gerét
mindestens 10 mm betragen, damit die Tur
zum Herausnehmen der Ablagen gedffnet wer-
den kann.

& Warnung!

Es muss mdglich sein, das Gerat von der
Hauptstromversorgung zu trennen; daher
sollte der Netzstecker nach der Installation
leicht zugénglich sein.
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Wechsel des Tiiranschlags

Wichtig! Die nachfolgend beschriebenen
Téatigkeiten missen mit Hilfe einer zweiten
Person durchgefiihrt werden, um ein
Herunterfallen der Tiiren zu vermeiden.

Beim Wechsel des Tiiranschlags muss wie
folgt vorgegangen werden:

B
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1. Ziehen Sie den
Stecker aus der
Steckdose.

2. Neigen Sie das
Gerét vorsichtig nach
hinten, so dass der
Kompressor nicht den
Boden beriihren kann.
3. Schrauben Sie den
linken StandfuB ab.

4. Lésen Sie die
Schrauben des unte-
ren Tlrscharniers.
Nehmen Sie das
Scharnier ab. Stecken
Sie den Bolzen in
Pfeilrichtung um.

5. Losen Sie die
Schraube und bringen
Sie sie an der gegen-
Uberliegenden Seite
wieder an.

6. Befestigen Sie das
Scharnier an der ge-
gentberliegenden
Seite.

7. Schrauben Sie den
rechten StandfuB an.

1) falls dies vorgesehen ist,

8. Losen Sie die bei-
den Schrauben an der
Rickseite.

9. Schieben Sie die
Abdeckung nach hin-
ten und heben Sie sie
aus den Halterungen
heraus.

Priifen Sie alles erneut, um sicherzustellen,

dass:

= Alle Schrauben fest angezogen sind.
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10. Losen Sie die
Schrauben am oberen
Turscharnier.

11. Nehmen Sie das
Scharnier ab. Stecken
Sie den Bolzen in
Pfeilrichtung um. Be-
festigen Sie das
Scharnier an der ge-
gentber liegenden
Seite.

12. Ziehen Sie das
Scharnier fest.

13. Installieren Sie die
Abdeckung an der
vorgesehenen Positi-
on.

14, Ziehen Sie sie
nach vorn.

15. Schrauben Sie
die beiden Schrauben
an der Riickseite wie-
der fest.

16. Entfernen Sie den
Griff und montieren
Sie in wieder, M auf
der gegenuberliegen-
den Seite.

17. Schieben Sie das
Gerat wieder an sei-
nen Standort, richten
Sie es waagerecht
aus und nehmen Sie
es mindestens vier
Stunden lang nicht in
Betrieb. SchlieBen
Sie es dann an die
Stromversorgung an.

= Die Tur korrekt 6ffnet und schlieBt.
Bei niedrigen Umgebungstemperaturen (z.B.
im Winter) kann es sein, dass die Tiirdichtung
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nicht richtig am Gerét anliegt. Warten Sie in

diesem Fall auf die nattrliche Anpassung der
Dichtung.

Wenden Sie sich bitte an den Kundendienst,
falls Sie die oben beschriebenen Tatigkeiten

Wechsel des Gefrierschranks-Tiiranschlags

nicht selber durchfiihren mochten. Ein Kun-
dendiensttechniker wird die Tiren dann auf |h-
re Kosten umbauen.

Elektrischer Anschluss

Kontrollieren Sie vor der ersten Benutzung des
Geriétes, ob die Netzspannung und -frequenz
Ihres Hausanschlusses mit den auf dem Ty-
penschild angegebenen Anschlusswerten
Ubereinstimmen.

Das Gerat muss geerdet sein. Zu diesem
Zweck ist der Netzstecker mit einem Schutz-
kontakt ausgestattet. Falls die Steckdose Ihres

Hinweise zum Umweltschutz

Recyceln Sie Materialien mit dem Symbol & .
Entsorgen Sie die Verpackung in den
entsprechenden Recyclingbehaltern.
Recyceln Sie zum Umwelt- und
Gesundheitsschutz elektrische und
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Hausanschlusses nicht geerdet sein sollte,
lassen Sie das Geridt geméaB den geltenden
Vorschriften von einem qualifizierten Elektriker
erden.

Der Hersteller tibernimmt keinerlei Haftung bei
Missachtung der vorstehenden Sicherheitshin-
weise.

Das Gerat entspricht den EWG-Richtlinien.

elektronische Gerate. Entsorgen Sie Gerate
mit diesem Symbol Z nicht mit dem Hausmidill.
Bringen Sie das Gerét zu lhrer 6rtlichen
Sammelstelle oder wenden Sie sich an lhr
Gemeindeamt.
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/AN Instrucoes de seguranca

Para a sua propria seguranca e para garantir
uma utilizagéo correcta, antes de instalar e
usar o aparelho pela primeira vez, leia atenta-
mente este manual do utilizador, incluindo as
suas sugestdes e adverténcias. Para evitar er-
ros e acidentes desnecessarios, é importante
que todas as pessoas que utilizam o aparelho
conhegam o seu funcionamento e as caracte-
risticas de seguranga. Guarde estas instru-
Goes e certifique-se de que elas acompanham
o aparelho em caso de transferéncia ou venda,
para que todos os que venham a usa-lo este-
jam devidamente informados quanto a sua uti-
lizagédo e seguranca.

Para sua seguranga e da propriedade, guarde
as precaugdes destas instrugdes de utilizagao,
uma vez que o fabricante ndo é responsavel
pelos danos causados por omissao.

Seguranca para criancas e pessoas
vulneraveis

= Este aparelho ndo se destina a ser utilizado
por pessoas (incluindo criangas) com capa-
cidades fisicas, sensoriais ou mentais redu-
zidas ou sem experiéncia e conhecimento,
excepto se lhes tiver sido dada supervisio
ou instrugéo relativa a utilizagao do aparelho
por uma pessoa responsavel pela sua segu-
ranga.
As criangas devem ser vigiadas para asse-
gurar que nédo brincam com o aparelho.

= Mantenha todas as embalagens fora do al-
cance das criangas. Existe o risco de asfixia.

= Se eliminar o aparelho retire a ficha da to-
mada, corte o cabo eléctrico (o mais perto
do aparelho possivel) e retire a porta para
evitar que criangas a brincar sofram cho-
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Manutengdo e limpeza _ _ _ _ _ __ __ __ 58
Oquefazerse... ______________ 60
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Sujeito a alteragdes sem aviso prévio.

ques eléctricos ou se fechem dentro do
aparelho.

= Se este aparelho, com vedantes de porta
magnéticos for substituir um aparelho mais
velho com fecho de mola (lingueta) na porta
ou tampa, certifique-se de que o fecho de
mola esta desactivado antes de eliminar o
velho aparelho. Tal ira evitar que se torne
numa armadilha fatal para uma crianga.

Seguranca geral
& Adverténcia

Mantenha desobstruidas as aberturas de ven-
tilagao do aparelho ou da estrutura onde este
se encontra encastrado.

= O aparelho destina-se a conservagéo de ali-
mentos e/ou bebidas em ambiente domésti-
co normal e noutros ambientes semelhan-
tes, como:

— areas de cozinha destinadas ao pessoal
em lojas, escritorios e outros ambientes
de trabalho;

— turismo rural e utilizagéo por clientes de
hotéis, motéis e outros ambientes do tipo
residencial;

— ambientes do tipo residencial com dormi-
da e pequeno-almoco;

— catering e ambientes semelhantes ndo
comerciais.

= Nao utilize um dispositivo mecanico ou
qualquer meio artificial para acelerar o pro-
cesso de descongelagéo.

= Nao utilize outros aparelhos eléctricos (co-
mo maquinas de fazer gelados) dentro dos
aparelhos de refrigeracéo, excepto se esti-
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verem aprovados para esse fim pelo fabri-
cante.

= Nao danifique o circuito de refrigeragéo.

= O circuito de refrigeragao do aparelho con-
tém isobutano (R600a), um gas natural com
um alto nivel de compatibilidade ambiental
mas que € inflamavel.
Durante o transporte e a instalagao do apa-
relho, certifique-se de que nenhum dos
componentes do circuito de refrigeragao fi-
ca danificado.
Se o circuito de refrigeragéo for danificado:

— evite chamas vivas e fontes de ignigao

— ventile totalmente a divisdo onde o apare-
lho se encontra

* E perigoso alterar as especificagées ou mo-
dificar este produto de qualquer forma.
Quaisquer danos no cabo poderdo provo-
car um curto-circuito, incéndio e/ou choque
eléctrico.

Adverténcia A substituicao de qualquer

componente eléctrico (cabo de alimenta-
¢ao, ficha, compressor) tem de ser efectuada
por um agente de assisténcia certificado ou
por pessoal técnico qualificado, para evitar
perigos.

1. Na&o ¢ permitido prolongar o cabo de
alimentagdo com extensdes.

2. Certifique-se de que a ficha nao fica
esmagada ou danificada pela parte de
tras do aparelho. Uma ficha esmagada
ou danificada pode sobreaquecer e
causar um incéndio.

3. Certifique-se de que a ficha do apare-
Iho fica facilmente acessivel.

4. Nao puxe o cabo de alimentagéo.

5. Se atomada eléctrica estiver solta, ndo
introduza a ficha. Existe o risco de cho-
que eléctrico ou incéndio.

6. O aparelho néo deve funcionar sem a
tampa da lampada (se prevista) de ilu-
minag&o interior.

= Este aparelho é pesado. Tenha cuidado
quando o deslocar.
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= Nao retire os itens do compartimento do
congelador, nem toque neles, se estiver
com as maos humidas/molhadas, pois pode
sofrer abrasées na pele ou queimaduras
provocadas pelo gelo.

= Evite a exposigédo prolongada do aparelho a
luz solar directa.

= As lampadas (se previstas) utilizadas neste
aparelho sdo lampadas especiais, seleccio-
nadas apenas para electrodomésticos. Nao
sdo adequadas para iluminagdo doméstica.

Utilizacao diaria

= Nao coloque panelas quentes nas partes de
plastico do aparelho.

= Nao guarde gases ou liquidos inflamaveis
no aparelho, porque podem explodir.

= Nao coloque alimentos directamente em
frente & saida de ar na parede traseira. (Se
o aparelho for do tipo Frost Free - sem gelo)

= Depois de descongelados, os alimentos ndo
devem ser recongelados.

= Guarde alimentos congelados pré-embala-
dos de acordo com as instrugdes do fabri-
cante do alimento congelado.

= As recomendacgbes de armazenamento dos
fabricantes do aparelho devem ser estrita-
mente cumpridas. Consulte as respectivas
instrucoes.

= Nao coloque bebidas gaseificadas dentro
do congelador, uma vez que cria pressio no
recipiente, podendo fazer com que expluda,
provocando danos no aparelho.

= Os gelados de gelo podem provocar quei-
maduras de gelos se forem consumidos
imediatamente depois de retirados do apa-
relho.

Limpeza e manutencao

= Antes da manutengao, desligue o aparelho
e retire a ficha da tomada.

= Nao limpe o aparelho com objectos de me-
tal.

= Nao utilize objectos afiados para remover o
gelo do aparelho. Utilize um raspador de
plastico.
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Inspeccione regularmente o orificio de des-
carga do frigorifico para presenca de agua
descongelada. Se necessario, limpe o orifi-
cio de descarga. Se o orificio estiver blo-
queado, a agua ira acumular na parte inferi-
or do aparelho.

Instalacao

Importante Para efectuar a ligagéo eléctrica,
siga atentamente as instrugdes fornecidas nos
paragrafos especificos.

Desembale o aparelho e verifique se exis-
tem danos. Nao ligue o aparelho se estiver
danificado. Em caso de danos, informe ime-
diatamente o local onde o adquiriu. Nese
caso, guarde a embalagem.

E recomendavel aguardar pelo menos duas
horas antes de ligar o aparelho, para permi-
tir que o o6leo regresse ao compressor.

Assegure uma circulagao de ar adequada a
volta do aparelho, caso contrario pode pro-
vocar sobreaquecimento. Para garantir uma
ventilagdo suficiente, siga as instrugoes re-
levantes para a instalagao.

Sempre que possivel, a traseira do aparelho
deve ficar virada para uma parede para evi-
tar toques nas partes quentes (compressor,
condensador) e possiveis queimaduras.

Né&o coloque o aparelho perto de radiadores
ou fogdes.

Funcionamento

Ligar

Introduza a ficha na tomada.

Rode o regulador de temperatura no sentido
dos ponteiros do relégio para uma definigdo
média.

Desligar

Para desligar o aparelho, rode o regulador de
temperatura para a posigao "O".

Regulacdo da temperatura

A temperatura é regulada automaticamente.
Para utilizar o aparelho, proceda do seguinte
modo:
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= Certifique-se de que a ficha de alimentagao
fica acessivel ap0s a instalagdo do apare-
lho.

= Ligue apenas a uma fonte de agua potavel
(se a ligagdo de agua estiver prevista).

Assisténcia

= Quaisquer trabalhos eléctricos necessarios
para a manutengao do aparelho devem ser
efectuados por um electricista qualificado
ou pessoa competente.

= A manutengéo deste produto deve ser efec-
tuada por um Centro de Assisténcia autori-
zado, o qual devera utilizar apenas pegas
sobressalentes originais.

Proteccao ambiental

Este aparelho ndo contém gases que

possam danificar a camada de ozono,
tanto no circuito refrigerante como nos materi-
ais de isolamento. O aparelho néo devera ser
eliminado juntamente com o lixo doméstico. A
espuma de isolamento contém gases inflama-
veis: o aparelho devera ser eliminado de acor-
do com as normas aplicaveis que pode obter
junto das autoridades locais. Evite danificar a
unidade de arrefecimento, especialmente na
parte traseira, perto do permutador de calor.
Os materiais utilizado neste aparelho marca-
dos pelo simbolo ¢ sdo reciclaveis.

* rode o regulador de temperatura para defi-
ni¢bes inferiores para obter a frescura mini-
ma.

* rode o regulador de temperatura para defi-
ni¢gbes superiores para obter a frescura ma-
xima.

Normalmente, uma definicdo média é a
mais adequada.

No entanto, a definigdo exacta deve ser esco-
Ihida tendo em conta que a temperatura den-
tro do aparelho depende da:

= temperatura ambiente
= frequéncia de abertura da porta
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= quantidade de alimentos conservados
* localizagéo do aparelho.

Importante Se a temperatura ambiente for
alta ou se o aparelho estiver completamente
cheio e estiver definido para as temperaturas
mais baixas, pode funcionar continuamente

Primeira utilizacao

Limpeza do interior

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez,
limpe o interior e todos os acessorios internos
com agua morna e sabdo neutro de modo a

Utilizacao diaria

Congelacéo de alimentos frescos

O compartimento congelador ¢ adequado pa-
ra a congelagdo de alimentos frescos e para a
conservagao a longo prazo de alimentos con-
gelados e ultracongelados.

Para congelar alimentos frescos ndo é neces-
sario alterar a definigdo média.

No entanto, para uma operagéo de congela-
¢ao mais rapida, rode o regulador de tempera-
tura para definigdes superiores para obter a
frescura maxima.

Importante Nesta condigéo, a temperatura
do compartimento do congelador pode descer
abaixo dos 0°C. Se isto ocorrer reinicie o
regulador de temperatura para uma definigdo
mais quente.

Armazenamento de alimentos
congelados

Quando ligar pela primeira vez ou apos um
periodo sem utilizagdo, antes de colocar os
produtos no compartimento, deixe o aparelho
em funcionamento durante no minimo 2 horas
nas definigdes mais elevadas.

Importante Em caso de descongelagédo
acidental, por exemplo, devido a falta de
electricidade, se a alimentacao estiver
desligada por mais tempo que aquele
mostrado na tabela de caracteristicas técnicas
em "tempo de reinicio", os alimentos
descongelados tém de ser consumidos
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causando a formagéo de gelo na parede de
fundo. Neste caso, o selector tem de estar
definido para uma temperatura mais elevada
para permitir descongelagdo automatica e, por
isso, consumo de energia reduzido.

remover o cheiro tipico de um produto novo,
de seguida seque minuciosamente.

Importante Nao utilize detergentes ou pds
abrasivos, pois estes danificam o acabamento.

rapidamente ou cozinhados imediatamente e
depois, novamente congelados (depois de
arrefecerem).

Producao de cubos de gelo

Este aparelho possui um ou mais tabuleiros
para a produgéo de cubos de gelo. Encha es-
tes tabuleiros com agua, de seguida coloque-
-0s no compartimento do congelador.

Importante Nao utilize instrumentos
metalicos para remover os tabuleiros do
congelador.

Descongelacao

Antes de serem utilizados, os alimentos con-
gelados e ultra-congelados podem ser des-
congelados no compartimento do frigorifico ou
a temperatura ambiente, dependendo do tem-
po disponivel para esta operagéo.

Os artigos pequenos podem ser cozinhados
ainda congelados, directamente do congela-
dor: neste caso, a confecgdo demora mais
tempo.

Prateleiras méveis

As paredes do frigorifico tém vérias calhas
que lhe permitem posicionar as prateleiras co-
mo preferir.
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Posicionar as prateleiras da porta

Para o armazenamento de embalagens de ali-
mentos de varias dimensdes, as prateleiras da
porta podem ser colocadas a diferentes altu-
ras.

Sugestoes e conselhos uteis

Sons de funcionamento normais

= Podera um ouvir um som de gorgolejar té-
nue quando o refrigerante estiver a ser
bombeado através das bobinas ou tuba-
gens. Isto esta correcto.

= Quando o compressor esta ligado, o refri-
gerante esta a ser bombeado e ouvird um
som surdo e um ruido pulsante proveniente
do compressor. Isto esta correcto.

= A dilatagdo térmica podera provocar um rui-
do repentino de estilhagar. E natural e nao
constitui um fenomeno fisico perigoso. Isto
esta correcto.

= Quando o compressor ligar e desligar, ouvi-
rd um "clique" ténue no regulador da tempe-
ratura. Isto esta correcto.

Conselhos para poupar energia

= Nao abra muitas vezes a porta nem a deixe
aberta mais tempo do que o necessario.

= Se a temperatura ambiente for alta e o regu-
lador de temperatura se encontrar na defini-
Gao de baixa temperatura com o aparelho
completamente cheio, o compressor pode
funcionar continuamente, causando gelo no
evaporador. Se isto acontecer, coloque o
regulador de temperatura em definicdes
mais quentes, para permitir a descongela-
¢ao automatica, poupando assim no consu-
mo de electricidade.
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Puxe gradualmente a prateleira na direcgéo
das setas até ela se soltar e, em seguida, re-
posicione como pretender.

Conselhos para a refrigeracao de
alimentos frescos

Para obter o melhor desempenho:

* néo guarde alimentos quentes ou liquidos
que se evaporam no frigorifico

= cubra ou embrulhe os alimentos, particular-
mente se tiverem um cheiro forte

= posicione os alimentos de modo a que o ar
possa circular livremente em redor

Conselhos para a refrigeracao

Conselhos uteis:

Carne (todos os tipos) : embrulhe em sacos
de politeno e coloque na prateleira de vidro
acima da gaveta de vegetais.

Por motivos de segurancga, guarde desta forma
por um dia ou dois no maximo.

Alimentos cozinhados, pratos frios, etc.: de-
vem estar cobertos e podem ser colocados
em qualquer prateleira.

Fruta e legumes: devem ser bem lavados e
colocados nas gavetas especiais fornecidas.
O sumo de liméo pode alterar a cor das pegas
de plastico do frigorifico se estiver em contac-
to com elas. Por conseguinte, recomendamos
que mantenha os citrinos em recipientes se-
parados.

Manteiga e queijo: estes devem ser colocados
em recipientes herméticos especiais ou em-
brulhados em folha de aluminio ou sacos de
politeno para excluir o maximo de ar possivel.
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Garrafas: devem estar fechadas e devem ser
armazenadas na prateleira de garrafas da por-
ta.

Bananas, batatas, cebolas e alho, se néo esti-
verem embalados, ndo devem ser guardados
no frigorifico.

Conselhos para a congelacao

Para o ajudar a tirar partido do processo de
congelagéo, eis alguns conselhos importantes:

* a quantidade maxima de alimentos que po-
de ser congelada em 24h. esta mostrada na
placa de dados;

= O processo de congelamento demora 24
horas. Nao devem ser adicionados mais ali-
mentos para congelagao durante este pe-
riodo;

= congele apenas alimentos de alta qualidade,
frescos e extremamente limpos;

= Prepare os alimentos em pequenas quanti-
dades para permitir que sejam rapida e
completamente congeladas e para tornar
possivel subsequentemente descongelar
apenas a quantidade necessaria;

= embrulhe os alimentos em folha de aluminio
ou politeno e certifique-se de que as emba-
lagens sdo herméticas;

= Nao permita que os alimentos frescos e
descongelados entrem em contacto com os
alimentos ja congelados, evitando assim o
aumento de temperatura dos alimentos con-
gelados;

Manutencao e limpeza

Cuidado Retire a ficha da tomada antes
de efectuar qualquer operagédo de
manutengao.

Este aparelho contém hidrocarbonetos na

sua unidade de arrefecimento; a manu-
tengéo e a recarga devem, por isso, ser efec-
tuadas exclusivamente por técnicos autoriza-
dos.

Limpeza periodica
O equipamento tem de ser limpo regularmen-
te:
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= os alimentos sem gordura sdo melhores pa-
ra armazenar que os alimentos com gordu-
ra; o sal reduz o tempo de armazenamento
dos alimentos;

= aagua congela. Se for consumida imediata-
mente apds a remogéo do compartimento
do congelador, podera causar queimaduras
de gelo na pele;

= ¢é aconselhavel que anote a data de conge-
lagdo em cada embalagem individual para
permitir que saiba o tempo de armazena-
mento.

Conselhos para o armazenamento de
alimentos congelados

Para obter o melhor desempenho deste apa-
relho, siga estas indicagées:

= certifique-se de que os alimentos congela-
dos comercialmente foram armazenados
adequadamente pelo vendedor;

= certifique-se de que os alimentos congela-
dos séo transferidos do supermercado para
o congelador no tempo mais curto possivel;

* ndo abra a porta muitas vezes, nem a deixe
aberta mais tempo do que o necessario;

= uma vez descongelados, os alimentos de-
gradam-se rapidamente e ndo podem voltar
a ser congelados;

* ndo exceda o periodo de armazenamento
indicado pelo produtor dos alimentos.

= limpe o interior e os acessorios com agua
morna e sab&o neutro.

= verifique regularmente os vedantes de porta
e limpe-os para se certificar de que estio
limpos e sem residuos.

* lave e seque minuciosamente.

Importante N&o puxe, desloque nem
danifique quaisquer tubos e/ou cabos dentro
do armario.
Nunca utilize detergentes, pos abrasivos,
produtos de limpeza muito perfumados ou
cera de polir para limpar o interior, pois isto ira
danificar a superficie e deixar um odor forte.
www.zanussi.com



Limpe o condensador (grelha preta) e o com-
pressor que esta no fundo do aparelho, com
uma escova. Esta operagéo ira melhorar o de-
sempenho do aparelho e poupar consumo de
electricidade.

Importante Tenha cuidado para nao danificar
o sistema de arrefecimento.

Muitos agentes de limpeza de superficies de
cozinhas contém quimicos que podem atacar/
danificar os plasticos usados neste aparelho.
Por esta razdo ¢ aconselhavel que a estrutura
exterior deste aparelho seja limpa apenas com
agua morna com um pouco de solugdo de lim-
peza adicionada.

Apos a limpeza, volte a ligar o equipamento a
tomada de alimentacgéo.

Descongelar o frigorifico

O gelo é automaticamente eliminado do eva-
porador do compartimento do frigorifico sem-
pre que o compressor de motor para, durante
a utilizagao normal. A agua resultante da des-
congelagéo é descarregada por um canal para
um recipiente especial, colocado na parte tra-
seira por cima do aparelho, sobre o compres-
sor de motor, onde evapora.

E importante limpar periodicamente o orificio
de descarga da agua da descongelagéo, no
centro do canal do compartimento do frigorifi-
co, para evitar que a agua transborde para os
alimentos. Utilize o acessorio de limpeza espe-
cial fornecido, que ira encontrar ja inserido no
orificio de descarga.

Descongelar o congelador

Vai sempre formar-se uma certa quanti-
dade de gelo nas prateleiras do congela-
dor e em redor do compartimento superior.

www.zanussi.com

Importante Descongele o congelador
quando a camada de gelo atingir uma
espessura de cerca de 3-5 mm.

Para remover o gelo, execute estes passos:
1. Desligue o aparelho.

2. Retire os alimentos armazenados, embru-
Ilhe-os em varias paginas de jornal e colo-
que-os num local frio.

3. Deixe a porta aberta.

4. Quando a descongelagéo estiver conclui-
da, seque o interior minuciosamente e vol-
te a colocar a ficha.

5. Ligue o aparelho.

6. Defina o regulador de temperatura para
obter a frescura maxima e coloque o apa-
relho em funcionamento durante duas ou
trés horas com esta definigéo.

7. Coloque no compartimento os alimentos
previamente retirados.

Importante Nunca utilize ferramentas de
metal pontiagudas para raspar o gelo do
evaporador, pois pode danifica-lo. Nao utilize
um dispositivo mecanico ou qualquer meio
artificial para acelerar o processo de
descongelagédo além daqueles recomendados
pelo fabricante. Um aumento de temperatura
das embalagens de alimentos congelados,
durante a descongelagéo, pode encurtar a
vida util de armazenamento.

Periodos de inactividade

Quando o aparelho néo ¢ utilizado por longos

periodos, observe as seguintes precaugdes:

1. desligue o aparelho da tomada da electri-
cidade

2. retire todos os alimentos
3. descongele e limpe o aparelho e todos os
acessorios

4. deixe a(s) porta(s) aberta(s) para evitar
odores indesejados.

Importante Se o armario for mantido ligado,
peca a alguém para o verificar
esporadicamente, para evitar que os alimentos
no interior se estraguem em caso de falha
eléctrica.
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O que fazer se...

Adverténcia Antes da resolugio de
problemas, retire a ficha da tomada.
A resolugao de problemas que néo se

Importante Existem alguns ruidos durante a
utilizagao normal (compressor, circulagdo de

. refrigerante).

encontram no manual sé deve ser efectuada 9 )

por um electricista qualificado ou uma pessoa

competente.

O aparelho faz barulho. O aparelho néo esta apoiado cor-  Verifique se o aparelho esta estavel
rectamente. (os quatro pés devem estar no

chao).

O aparelho nédo funciona. O aparelho esta desligado. Ligue o aparelho.

A lampada nao funciona.
A ficha de alimentagao eléctrica Ligue a ficha de alimentagéo eléctri-
nao esta correctamente inserida ca correctamente a tomada.
na tomada.
O aparelho ndo tem alimentagéo. Ligue um aparelho eléctrico diferen-
Nao existe tensdo na tomada. te a tomada.

Contacte um electricista qualificado.

A lampada nao funciona. A lampada estd no modo de espe- Feche e abra a porta.
ra.

A lampada esta avariada. Consulte "Substituir a lampada”.
O compressor funciona A temperatura néo esta regulada Regule uma temperatura mais eleva-
continuamente. correctamente. da.

A porta nao esta fechada correcta- Consulte "Fechar a porta".
mente.

A porta foi aberta muitas vezes. N&o mantenha a porta aberta mais
tempo do que o necessario.

A temperatura do produto esta de- Deixe que a temperatura do produto
masiado elevada. diminua até a temperatura ambiente
antes de o guardar.

A temperatura ambiente esta de- Diminua a temperatura ambiente.
masiado elevada.
A agua escorre na placa Durante o processo de desconge- Isto esta correcto.
traseira do frigorifico. lagao automatica, o gelo é descon-
gelado na placa traseira.
A agua escorre para o fri- A saida de agua esta obstruida. Limpe a saida de agua.
gorifico.
Os produtos evitam que a agua Certifique-se de que os produtos
escorra para o colector de agua. nédo tocam na placa traseira.
A agua escorre para o A saida de agua descongelada Encaixe a saida de agua desconge-
chao. néo escorre para o tabuleiro de lada no tabuleiro de evaporagéo.

evaporagao acima do compressor.
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A temperatura no apare-
lho esta demasiado baixa.

A temperatura no apare-
Iho esta demasiado eleva-
da.

A temperatura no frigorifi-
co esta demasiado eleva-
da.

A temperatura no conge-
lador esta demasiado ele-
vada.

Existe demasiado gelo.

Substituir a lampada

O regulador de temperatura ndo
esta regulado correctamente.

O regulador de temperatura ndo
esta regulado correctamente.

A porta ndo esta fechada correcta-
mente.

A temperatura do produto esta de-
masiado elevada.

Muitos produtos armazenados ao
mesmo tempo.

Nao existe circulagao de ar frio no
aparelho.

Os produtos estdo demasiado
perto uns dos outros.

Os alimentos nao estao embala-
dos correctamente.

A porta ndo esta fechada correcta-
mente.

O regulador de temperatura ndo
esta regulado correctamente.

Cuidado Desligue a ficha da tomada

eléctrica.
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Regule uma temperatura mais eleva-
da.

Regule uma temperatura mais baixa.

Consulte "Fechar a porta".

Deixe que a temperatura do produto
diminua até a temperatura ambiente
antes de o guardar.

Armazene menos produtos ao mes-
mo tempo.

Certifique-se de que existe circula-
¢&o de ar frio no aparelho.

Armazene os produtos de forma a
haver circulagao de ar frio.

Embale os alimentos correctamente.
Consulte "Fechar a porta".

Regule uma temperatura mais eleva-
da.
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Retire o parafuso da
tampa da lampada.
Retire a tampa da
lampada (consulte a
figura).

Substitua a lampada
usada por uma lam-
pada nova com a
mesma poténcia e
especialmente con-
cebida para apare-
lhos domésticos (a
poténcia maxima es-
ta indicada na tampa
da lampada).

Instale a tampa da
lampada.

Aperte o parafuso da
tampa da lampada.
Ligue a ficha a toma-
da de alimentacéo.
Abra a porta. Certifi-
que-se de que a lam-
pada acende.

Fechar a porta
1. Limpe as juntas da porta.

2. Se necessario, ajuste a porta. Consulte
"Instalagéo".

3. Se necessario, substitua as juntas defei-
tuosas da porta. Contacte o Centro de
Assisténcia Técnica.

Dados técnicos

Dimensao
Altura 850 mm
Largura 550 mm
Profundidade 612 mm
Autonomia com corte de energia 11h
Voltagem 230V
Frequéncia 50 Hz
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As informagdes técnicas encontram-se na pla-
ca de caracteristicas, no lado esquerdo do in-
terior do aparelho, e na etiqueta de energia.

Instalacao

Cuidado Leia as "Informagoes de

seguranga" cuidadosamente para a sua
seguranga e funcionamento correcto do
aparelho antes de o instalar.

Posicionamento

Este aparelho deve ser instalado num espago
interior seco e bem ventilado, onde a tempera-
tura ambiente corresponda a classe climatica
indicada na placa de caracteristicas do apare-
lho:

Classe Temperatura ambiente
climatica

SN +10°Ca+32°C
N +16°Ca+32°C
ST +16°Ca +38 °C
T +16°Ca +43°C

Podem ocorrer alguns problemas de funciona-
mento em alguns tipos de modelos se estive-
rem a funcionar fora destas condigoes. O fun-
cionamento correcto s6 pode ser garantido no
intervalo de temperaturas indicado. Se tiver
duvidas em relagao ao local onde deve instalar
o aparelho, contacte o vendedor, o nosso ser-
vigo de apoio ao cliente ou o servigo de assis-
téncia técnica mais préximo.

Nivelamento

Quando instalar o
aparelho, certifique-
-se de que ele fica
nivelado. Isto pode
ser conseguido com
os dois pés ajusta-
veis na base, a fren-
te.
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Local

O aparelho deve ser instalado num local afas-
tado de fontes de calor, como radiadores, ter-
moacumuladores, luz solar directa, etc. Certifi-
que-se de que o ar pode circular livremente
atras do aparelho. Para garantir o melhor de-
sempenho possivel se o aparelho estiver de-
baixo de uma unidade suspensa na parede, a
distancia minima entre o topo do aparelho e a
unidade de parede deve ser pelo menos 100
mm. Em todo o caso, deve-se evitar colocar o
aparelho debaixo de uma unidade suspensa
na parede. O nivelamento preciso ¢ garantido
por um ou varios pés ajustaveis na base do
aparelho.

Se o aparelho for colocado num canto e se o
lado com dobradigas ficar virado para a pare-
de, a distancia entre a parede e o aparelho
deve ser de, pelo menos, 10 mm para permitir
que a porta abra o suficiente para poder retirar
as prateleiras.

A Adverténcia

Deve ser possivel desligar o aparelho da
corrente eléctrica; a ficha de alimentagéao
eléctrica tem de estar facilmente acessivel
apos a instalagao.

Reversibilidade da porta

Importante Recomendamos que execute as
seguintes operagdes com outra pessoa, que

ird segurar as portas do aparelho durante as

operagoes.
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Para alterar o sentido de abertura, faca o se-

guinte:

T
‘}\l‘\l‘\l‘\l‘\l‘\l“w I
gl
n|\|u\|\iiww”mm

I

h

1. Desligue a ficha de
alimentagéo eléctrica
da tomada.

2. Incline o aparelho
para tras com cuida-
do, de forma a que o
compressor ndo to-
que no chao.

3. Desenrosque o pé
esquerdo.

4. Desaperte os para-
fusos da dobradica
inferior da porta. Reti-
re a dobradiga. Colo-
que o pino na direc-
cao da seta.

5. Desaperte e colo-
que o parafuso no la-
do oposto.

6. Instale a dobradica
no lado oposto.

7. Enrosque o pé di-
reito.

1) Se prevista

8. Desaperte ambos
os parafusos no lado
traseiro.

9. Empurre o tampo
para tras e eleve-o
dos elementos de fi-
xagao.

10. Desaperte os pa-
rafusos da dobradica
superior da porta.

11. Retire a dobradi-
¢a. Coloque o pino na
direccéo da seta. Ins-
tale a dobradica no
lado oposto.

12. Aperte a dobradi-
ca.

13. Coloque o tampo
em posigao.

14. Puxe-o para a
frente.

15. Aperte ambos os
parafusos no lado tra-
seiro.

16. Retire e instale a
pega M no lado opos-
to.

17. Volte a colocar o
aparelho no sitio e ni-
vele-o, aguarde, pelo
menos, quatro horas
e, de seguida, ligue-o
a tomada.

Faca uma verificagéo final para se certificar de
que:

* Todos os parafusos estdo apertados.

= A porta abre e fecha correctamente.

Se a temperatura ambiente for fria (por ex. no
Inverno), pode acontecer que a junta ndo adira
perfeitamente ao aparelho. Nesse caso, aguar-
de o encaixe natural do vedante.
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Caso ndo queira executar as operagdes acima
mencionadas, contacte o Centro de Apoio ao
Cliente mais perto. Os custos da execugao da
reversibilidade das portas pelo técnico do
Centro de Apoio ao Cliente serdo suportados
por si.
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Reversibilidade da porta do congelador

Ligacao eléctrica

Antes de ligar, certifique-se de que a tenséo e
a frequéncia indicadas na placa de dados cor-
respondem a fonte de alimentagéo doméstica.
O aparelho deve ter uma ligagéo a terra. A fi-
cha do cabo de alimentacgao é fornecida com
um contacto para este objectivo. Se a tomada
da fonte de alimentagdo doméstica nao estiver
ligada a terra, ligue o aparelho a uma ligagao a

Preocupacoes ambientais

Recicle os materiais que apresentem o
simbolo & . Coloque a embalagem nos
contentores indicados para reciclagem.
Ajude a proteger o ambiente e a saude
publica através da reciclagem de aparelhos
eléctricos e electronicos. Nao elimine os
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terra separada, em conformidade com as nor-
mas actuais, consultando um electricista quali-
ficado.

O fabricante declina toda a responsabilidade
caso as precaugdes de seguranga acima nao
sejam cumpridas.

Este aparelho cumpre com as directivas.
E.E.C.

1

aparelhos que tenham o simbolo Z juntamente
com os residuos domésticos. Coloque o
produto num ponto de recolha para
reciclagem local ou contacte as suas
autoridades municipais.
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